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VOORZITTER : De heer Luc Van den Brande

– De interpellatie wordt gehouden om 10.01 uur.

Interpellatie van de heer Eloi Glorieux tot de heer
Bert Anciaux, Vlaams minister van Cultuur, Jeugd,
Sport, Brusselse Aangelegenheden en Ontwikke-
lingssamenwerking, over de bezorgdheden met be-
trekking tot het Vlaams beleid inzake ontwikke-
lingssamenwerking

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Glorieux tot de heer Anciaux, Vlaams mi-
nister van Cultuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aange-
legenheden en Ontwikkelingssamenwerking, over
de bezorgdheden met betrekking tot het Vlaams
beleid inzake ontwikkelingssamenwerking.

De heer Glorieux heeft het woord.

De heer Eloi Glorieux : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, het ontwikkelings-
samenwerkingsbeleid zal vanaf 2004 geregionali-
seerd worden. Deze interpellatie is dan ook be-
doeld om te peilen naar de intenties van de minis-
ter over het uittekenen van de huidige en toekom-
stige lijnen van een Vlaams samenwerkingontwik-
kelingsbeleid, meer bepaald in het licht van een
aantal fundamentele bezorgdheden van de Vlaam-
se NGO's. Zo plaatst 11.11.11, als koepel van de
Vlaamse Noord-Zuidbeweging, heel wat vraagte-
kens bij een aantal aspecten van het Vlaamse ont-
wikkelingsbeleid zoals dat vandaag gevoerd wordt.

Gezien de beperktheid van de budgetten werd er
volgens mij terecht voor gekozen het aantal part-
nerlanden te beperken tot twee, namelijk Chili en
Zuid-Afrika, eventueel later uit te breiden met
Marokko of meerdere andere landen. Chili en
Zuid-Afrika, onze twee huidige prioritaire partner-
landen, behoren evenwel niet tot de minst ontwik-
kelde landen. Al sedert de eerste beleidsnota van
de minister werd de uitbreiding van het aantal

partnerlanden aangekondigd, maar het blijft voor-
lopig nog wachten op de concrete invulling ervan.

De minister koos voor een vernieuwend horizon-
taal gestructureerd beleid voor ontwikkelingssa-
menwerking. De evaluatie die hiervan in de com-
missie gemaakt werd, gaf niet echt een bevredi-
gend resultaat en de verhoopte 600 miljoen frank
werd lang niet gehaald. Het leidde ook naar een
projectmatige benadering vanuit de verschillende
departementen, wat haaks staat op de tendens naar
een geïntegreerde programmabenadering. Uit het
overzicht van de initiatieven van de andere depar-
tementen blijkt dat er voorlopig weinig lijn zit in de
genomen initiatieven, tenzij dan de geografische
concentratie op Chili en Zuid-Afrika.

Met betrekking tot de budgetten ben ik, net als de
Vlaamse NGO-sector, verheugd over de verhoging
van het budget voor ontwikkelingssamenwerking
met 350 miljoen frank die door minister-president
Dewael in de Septemberverklaring van de regering
werd aangekondigd. We hopen hierdoor een stapje
dichter bij de 0,7 percent te komen. Een belangrij-
ke kritiek met betrekking tot de vorige budgettaire
besteding betreft de transparantie. Misschien kan
bij de komende budgetbesprekingen een meer om-
standig en onderbouwd cijferoverzicht worden ge-
geven.

Een ander punt van bezorgdheid betreft de globale
visie op ontwikkelingssamenwerking en hoe die, na
de regionalisering, concreet vorm zal krijgen in het
Vlaams beleid. Er werd een werkgroep aangekon-
digd die tegen eind 2002 voorstellen zou formule-
ren over hoe die regionalisering er zou kunnen uit-
zien. Belangrijk is evenwel dat de werkgroep eerst
de globale visie ontwikkelt over de richting die ze
uit wil, vooraleer er voorstellen voor de invulling
worden geformuleerd. Men moet nu eenmaal het
paard voor de kar spannen. De werkgroep moet
bijgevolg in de eerste plaats stevig inhoudelijk
werk afleveren. De regionaliseringsdiscussie



dwingt de verschillende beleidsniveaus in België
tot nadenken en tot overleg over wat ontwikke-
lingssamenwerking in de nieuwe constellatie kan
en moet zijn. Vermits het grootste deel van de ex-
pertise voor ontwikkelingssamenwerking momen-
teel nog steeds bij de DGIS-administratie zit, lijkt
het zinvol om gebruik te maken van haar ervarin-
gen bij het uittekenen van ons toekomstig Vlaams
ontwikkelingsbeleid.

Mijnheer de minister, wanneer en aan de hand van
welke criteria zal de uitbreiding van het aantal
partnerlanden gebeuren ? Zal het horizontaal be-
leid voor ontwikkelingssamenwerking aangehou-
den blijven ? Zo ja, in welke mate zal het worden
bijgestuurd op grond van de ervaringen van het af-
gelopen jaar ?

Hoe ver staat het met de samenstelling van de
werkgroep die de regionalisering van ontwikke-
lingssamenwerking moet voorbereiden ? Welke in-
stanties en personen maken er deel van uit ? Wat is
de specifieke opdracht en de agenda van de werk-
groep ?

De voorzitter : De heer Hostekint heeft het woord.

De heer Patrick Hostekint : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, ik deel volledig de
bezorgdheid van de heer Glorieux.

Voor de Vlaamse ontwikkelingssamenwerking
staan belangrijke jaren in het verschiet, zeker in
het licht van de volledige regionalisering van de
ontwikkelingssamenwerking tegen 2004. Tot op
heden verkeren we evenwel nog steeds in het on-
gewisse over de wijze waarop die regionalisering
zal plaatsvinden en over welke concrete bevoegd-
heden aan de gewesten zullen worden overgedra-
gen. Ik weet dat daarover nogal wat interpretatie-
verschillen bestaan bij de diverse politieke forma-
ties. Naar verluidt is de visie die Agalev daarop
heeft, totaal verschillend van die van de sp.a. Daar-
om zou de minister hier duidelijk moeten kunnen
zeggen op welke manier die regionalisering zal ver-
lopen en hoe die bevoegdheden concreet zullen
worden ingevuld.

Mijnheer de minister, sta me toe even te verwijzen
naar een vraag die ik u vorig jaar heb gesteld met
betrekking tot het horizontaal beleid binnen de an-
dere departementen – sport, cultuur, jeugd en
Brusselse aangelegenheden – die u onder uw be-
voegdheid hebt. Ik heb dit trachten te doen voor
alle Vlaamse ministers. Ik ben er niet in geslaagd

omdat de vragen in de maand juni waren inge-
diend. Omwille van een aantal afspraken in de
commissie kon er niet worden vergaderd en heb-
ben de vragen ietwat aan actualiteit ingeboet.

Mijnheer de minister, het innoverend beleid dat u
wilde invoeren draagt mijn volledige goedkeuring
weg. Theoretisch stak het goed in elkaar : in de
plaats van ontwikkelingssamenwerking opteerde u
voor samenwerkingsontwikkeling. Alle Vlamingen
moeten zich bewust worden van de problemen in
het Zuiden. Een aantal middelen werden daarvoor
in het vooruitzicht gesteld : een sensibiliserings-
campagne, een beleid dat naar de gemeenten was
gericht en het befaamde horizontale beleid, waar-
voor de verwachtingen hoog gespannen waren.

Er waren toen reeds kritische geluiden te horen
over de aanwezigheid van de wil en het engage-
ment bij de leden van de Vlaamse regering om
daadwerkelijk aan internationale samenwerking te
doen. De cijfers gaven deze kritiek gelijk. Oor-
spronkelijk zou 600 miljoen frank worden besteed,
of 10 percent van de middelen van alle Vlaamse
departementen samen, die samen 6 miljard frank
bedroegen. Dit resultaat werd niet behaald. Ik heb
me altijd afgevraagd hoe u dit streefdoel, als minis-
ter van Ontwikkelingssamenwerking toch niet aan
het hoofd van de Vlaamse regering staande, zou
verwezenlijken. Uiteindelijk is slechts 200 miljoen
frank ingebracht. Dat is ontgoochelend. De vraag
van de heer Glorieux is terecht. Gezien de ervaring
die tijdens de begroting 2001 werd opgedaan, vraag
ik me af of dat experiment, waarvan ik hoop dat
het slaagt, in de toekomst wordt voortgezet.

Mijnheer de minister, hoe zal de werkgroep, die de
regionalisering van de ontwikkelingssamenwerking
moet voorbereiden, worden samengesteld ? Welke
timing voorziet u voor het indienen van conclusies
door die werkgroep ?

De voorzitter : Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter,
collega’s, er werden verschillende vragen over ont-
wikkelingssamenwerking gesteld.

Ik zal eerst even stilstaan bij de vragen van
11.11.11 inzake ontwikkelingssamenwerking. Chili
en Zuid-Afrika zijn op dit ogenblik onze prioritaire
partners, maar beide behoren niet tot de minst ont-
wikkelde landen. In Zuid-Afrika is er wel een spec-
taculaire ongelijkheid van inkomen en besteding
tussen de rijkste en armste bevolkingsgroepen
vastgesteld. Zuid-Afrika heeft volgens het Human
Development Report 2001 van de UNDP nog
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steeds een van de hoogste indexen ter wereld op
het vlak van ongelijkheid van inkomen en levens-
standaard. In Zuid-Afrika kan een duidelijke ge-
ografische indeling tussen armere en rijkere en
meer of minder ontwikkelde gebieden worden ge-
maakt.

Een van de nodal-points of knooppunten die door
president Mbeki zijn voorgesteld en waar wij ons
op concentreren is de Noordelijke Provincie, een
van de oude "thuislanden". Er werd nooit in geïn-
vesteerd, en het gebied is erg onderontwikkeld. In
overleg met de Zuid-Afrikaanse overheid gaat
onze aandacht naar de minst ontwikkelde streken
en de minst ontwikkelde provincies. Er wordt op
de meest achtergestelde, rurale streken in deze
provincies gefocust, zodat alle garanties voorhan-
den zijn dat Vlaanderen in een regio actief is die
tot de minst ontwikkelde categorie kan worden ge-
rekend.

In Chili is de situatie anders. Vlaanderen zal er
vanaf 2002 zijn unilaterale projecten stopzetten.
Wel kan met Chili een trilaterale Zuid-Zuidcoöpe-
ratie worden opgestart. Dit neemt niet weg dat de
initiële keuze om met Chili en Zuid-Afrika een be-
leid voor ontwikkelingssamenwerking op te star-
ten, een goede keuze is geweest. Door met be-
trouwbare, georganiseerde partners te starten heeft
het Vlaams beleid voldoende ervaring en vertrou-
wen opgedaan om in de toekomst grotere uitdagin-
gen aan te gaan.

Om de uitbreiding naar andere landen, met name
Mozambique en Marokko, te begeleiden, worden
studies voor het uitdiepen van de omgevingsanaly-
se uitgevoerd. De bedoeling is nog steeds om de sa-
menwerking in 2002 op te starten. Voor Marokko
wordt dit proces zelfs versneld. Methodisch bepaalt
een macroanalyse op basis van politieke en sociaal-
economische indicatoren en rapporten de landen-
keuze. Een grondige analyse van het gekozen part-
nerland bepaalt verder de geografische en de sec-
torale thema’s en de actoren die erbij worden be-
trokken. Deze keuze is in overeenstemming met de
prioritaire regio’s die in de beleidsnota 2000-2004
werden vermeld, namelijk Zuidelijk- en Noord-
Afrika. Het intensifiëren van de samenwerking met
Zuid-Afrika, zoals voor 2002 is voorzien, is geba-
seerd op de consequente ondersteuning van het
nieuwe Zuid-Afrika van na de apartheid en op het
cruciale belang dat aan Zuid-Afrika wordt toege-
kend in het kader van de sociale en economische
ontwikkeling van de regio Zuidelijk Afrika, en fei-
telijk voor heel Afrika.

De keuze voor Mozambique moet in het kader van
de prioriteit worden gezien die het beleid bij Zui-
delijk Afrika en het stimuleren van de Zuid-Zuid-
samenwerking legt. In de regio Noordelijk Afrika
wordt gekozen voor samenwerking met Marokko.
De betrokkenheid op landen waarvan ingezetenen
een grote migrantengemeenschap in ons eigen land
vormen, is een nieuwe invalshoek in de Vlaamse
internationale samenwerking. Er wordt verder on-
derzocht in welke mate onze allochtone bevolking
een directe rol in deze samenwerking kan spelen.

De Vlaamse regering heeft op 13 juli laatstleden
principieel beslist om de lopende engagementen in
het horizontale beleid voor ontwikkelingssamen-
werking ook de komende jaren aan te houden. We
zijn ervan overtuigd dat de uitbouw van een hori-
zontaal beleid de meest directe bijdrage aan het
streven naar een ethische globalisering levert.

De verantwoordelijkheid voor internationale soli-
dariteit en samenwerking berust mijns inziens bij
de hele samenleving en alle politieke verantwoor-
delijken. Ze kan niet het monopolie zijn van een
groep experts of de minister belast met ontwikke-
lingssamenwerking. Het horizontaal beleid biedt de
mogelijkheid om de beleidsontwikkeling van alle
departementen af te stemmen op de internationale
ontwikkelingen.

De vernieuwing die de Vlaamse regering nastreeft,
sluit echter niet uit dat de minister van Samenwer-
kingsontwikkeling bijkomende en specifieke ac-
centen legt. Deze verticale accentuering in het ho-
rizontaal beleid is nodig om op de prioriteiten van
de partner te kunnen inspelen, onafhankelijk van
de beschikbare middelen in andere beleidsdomei-
nen.

De behoeften van de landen in ontwikkeling zijn
vanzelfsprekend niet recht evenredig met de bud-
gettaire mogelijkheden van de departementen. Bo-
vendien mag de wil van alle departementen om
mee te werken aan het horizontaal beleid en ex-
pertise ter beschikking te stellen niet afhankelijk
zijn van de beschikbare budgettaire middelen.

De bijdrage van de andere ministers aan het hori-
zontaal beleid is veel meer dan louter financiële
steun. Ik zal dit later illustreren met verschillende
voorbeelden. Alleen maar geld geven heeft volgens
mij ook weinig zin. Samenwerking is onmogelijk
zonder de inhoudelijke bijdrage van alle departe-
menten. Het engagement uit zich dan ook vooral in
het ter beschikking stellen van kennis en kunde.
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De programmatie wordt bijgestuurd naar een co-
herente programma-aanpak. Ze zal worden geba-
seerd op een meerjarenplanning, waar jaarlijks ac-
tieplannen op kunnen aansluiten. Vermits de pro-
gramma’s slechts enkele weken geleden van start
zijn gegaan, is het nog te vroeg om een globale eva-
luatie te maken. Tegen het einde van dit jaar zullen
we in ieder geval de interne procedure voor de af-
handeling, beoordeling en opvolging van de dos-
siers beoordelen. Vanzelfsprekend zal de commis-
sie hier medezeggenschap in hebben.

Wat de budgetten betreft, rekende ik aanvankelijk
inderdaad op meer geld. Ik verwachtte 10 percent
van 6 miljard frank. Een groot deel van die 6 mil-
jard frank zijn evenwel geen vrij te besteden kre-
dieten. We hebben de berekeningen dan ook moe-
ten aanpassen. Het departement Openbare Werken
beschikt bijvoorbeeld over heel wat internationale
kredieten in het kader van de Scheldeverdragen
met Nederland. Dat zijn natuurlijk middelen waar
niet zomaar 10 percent van kan worden gebruikt
voor samenwerkingsontwikkeling. Er is dus inder-
daad een correctie gebeurd.

Ik benadruk echter nogmaals dat het financiële as-
pect van het horizontaal beleid niet het belangrijk-
ste is. Het gaat overigens om 207 miljoen frank.
Naar mijn mening moet in de eerste plaats de in-
houdelijke kant van de medewerking worden ver-
sterkt. Dat is een prioriteit voor 2002.

Wat de werkgroep voor de regionalisering van de
ontwikkelingssamenwerking betreft, meen ik dat
ze eerst een globale visie moet ontwikkelen en
haar doelen moet bepalen. Dat dwingt de verschil-
lende beleidsniveaus inderdaad tot nadenken over
wat ontwikkelingssamenwerking in haar nieuwe
vorm moet betekenen, zoals de heer Glorieux op-
merkte.

In mijn beleidsbrief voor het jaar 2002 zal ik erop
wijzen dat onze bijdrage aan ethische en democra-
tische globalisering enkel mogelijk is als in alle
Vlaamse beleidsdomeinen de principes van duur-
zame ontwikkeling worden toegepast, en het mon-
diaal belang wordt nagestreefd in plaats van het ei-
genbelang.

Loutere hulpverlening, hoe goedbedoeld ook, kan
geen oplossing bieden voor de mondiale oneven-
wichten. Ik kies voor samenwerking. We moeten
onderzoeken hoe we onze samenlevingen beter op
elkaar kunnen afstemmen door een meer solidaire
economie, dialoog en de uitwisseling tussen cultu-

ren. Op die manier zal er meer wederzijds respect
ontstaan.

De nadruk op partnerschap en samenwerking sluit
aan op de mogelijkheden en beperkingen van
Vlaanderen. Onze middelen voor productgerichte
steun zijn beperkt. Daar staat evenwel een ruime
vak- en managementexpertise tegenover. De
kracht van een kleine donor ligt in de kwaliteit van
de samenwerking die hij aanbiedt. Er moet een uit-
wisseling van expertise tot stand komen. Samen-
werkingsontwikkeling is niet alleen steun aan de
ontwikkeling van onze partners in het Zuiden,
maar houdt ook wederzijdse beïnvloeding in. Het
is de sleutel om Vlaanderen in te schakelen in de
democratische globalisering.

Op 14 september heb ik aan de regeringsleden de
oprichting van de werkgroep in kwestie meege-
deeld. Aangezien het gaat om een regeringswerk-
groep, dus een werkgroep van de meerderheid –
onder mijn leiding –, zal ze worden bevolkt door
leden van de meerderheidspartijen. Eerstdaags zal
haar samenstelling worden bepaald. Ik heb al van
twee partijen een antwoord ontvangen. Ik herinner
eraan dat de ontwikkelingssamenwerking slechts
gedeeltelijk zal worden overgeheveld. Dat maakt
de zaken er niet eenvoudiger op. Een goede voor-
bereiding is daarom heel belangrijk. Bij dit alles
moet natuurlijk in de eerste plaats het belang van
onze partners in het Zuiden worden nagestreefd.
Volgende maand zal ik hopelijk over meer infor-
matie beschikken over de precieze samenstelling
van de werkgroep. Haar opdracht heb ik zonet uit-
eengezet.

Om te voorkomen dat ik straks niets meer te zeg-
gen heb als antwoord op de volgende vragen, zal ik
het hierbij laten.

De voorzitter : De heer Glorieux heeft het woord.

De heer Eloi Glorieux : Mijnheer de minister, ik
dank u voor uw gedetailleerde antwoord.

Het is volgens mij een bijzonder goede keuze om
de groep van partnerlanden uit te breiden met Mo-
zambique en Marokko. Zoals u zelf hebt gezegd, is
het zeker wat de samenwerking met Marokko be-
treft, heel belangrijk om onze allochtone bevolking
hierbij te betrekken.

Wat het horizontaal beleid betreft, hebt u bena-
drukt dat de medewerking van de andere kabinet-
ten niet beperkt mag blijven tot financiële steun.
We moeten evenwel voorzichtig zijn. Op dit mo-
ment is er in de Vlaamse kabinetten wellicht wei-
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nig knowhow aanwezig die direct bruikbaar is voor
samenwerkingsontwikkeling. Een onderwijsbeleid
uitwerken in Vlaanderen en in Mozambique zijn
twee totaal verschillende dingen. Het is noodzake-
lijk om meer bruikbare expertise op te bouwen, en
dat vergt een inspanning, ook op financieel vlak.
De kennis die de Vlaamse NGO’s hebben opge-
bouwd, kan hierbij ongetwijfeld worden ingezet.

De voorzitter : Mijnheer de minister, de werkgroep
voor de regionalisering van de ontwikkelingssa-
menwerking werd opgericht bij wege van een bij-
zondere wet. In het licht van de Lambermontak-
koorden was dat overigens een tamelijk vreemde
constructie. Het is uniek dat in een wet wordt be-
paald dat er een werkgroep zal worden opgericht.

Volgens u is het vanzelfsprekend dat de meerder-
heid de samenstelling van deze werkgroep bepaalt.
Dat is een merkwaardig standpunt. Het onder-
scheid tussen meerderheid en oppositie is een
mooie zaak, maar ooit bestond er zoiets als de
Costa-benadering. Blijkbaar is dat idee opgegeven,
en wordt het een zuiver meerderheidsoverleg. Is
dat een keuze, of is dit een bepaalde benadering
die nu aan het licht komt ?

Minister Bert Anciaux : Dat is een terechte vraag.
Ik heb het niet over de werkgroep waarin wordt
voorzien in de bijzondere wet, en die de verschil-
lende gemeenschappen aanbelangt. De werkgroep
waarvan sprake is, bereidt het standpunt voor dat
de afgevaardigden van de Vlaamse regering zullen
innemen in de intercommunautaire werkgroep. Ik
beschik helemaal niet over de bevoegdheid om een
werkgroep bij wet op te richten. De groep die ik op
het oog heb, zal dit dossier volledig voorbereiden
voor de meerderheid. Er wordt naar verwezen in
het aanvullend regeerakkoord.

De voorzitter : Als uitsluitend mensen van de
meerderheid dit dossier zullen voorbereiden, dan
moet deze commissie naar mijn mening die voor-
bereiding en het meerderheidsstandpunt evalu-
eren. Dat lijkt me niet meer dan logisch.

Het incident is gesloten.

Interpellatie van de heer Filip Dewinter tot de heer
Bert Anciaux, Vlaams minister van Cultuur, Jeugd,
Sport, Brusselse Aangelegenheden en Ontwikke-
lingssamenwerking, over het standpunt van de mi-
nister tegenover de verkiezing van China als gast-
land voor de Olympische Spelen van 2008

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Dewinter tot de heer Anciaux, Vlaams mi-
nister van Cultuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aange-
legenheden en Ontwikkelingssamenwerking, over
het standpunt van de minister tegenover de verkie-
zing van China als gastland voor de Olympische
Spelen van 2008.

De heer Dewinter heeft het woord.

De heer Filip Dewinter : Mijnheer de minister, op
vrijdag 13 juli wezen de leden van het Internatio-
naal Olympisch Comité China aan als gastland
voor de Olympische Spelen van 2008.

Dit is op zijn zachtst gezegd een omstreden beslis-
sing. Weliswaar neemt het Comité zijn beslissingen
uitsluitend op basis van technische en sportieve cri-
teria, maar niettemin gunt het de Spelen aan een
van de laatste communistische, en dus dictatoriale
regimes, dat het absoluut niet nauw neemt met de
mensenrechten, de persvrijheid, de vrije meningsui-
ting enzovoort. Hoe men het ook draait of keert,
zo’n beslissing heeft altijd politieke implicaties. De
vele vervolgde minderheden en groepen in China,
zoals de Tibetanen en de politieke dissidenten zul-
len het met mij eens zijn. Velen worden verdrukt
omwille van hun godsdienst of hun politieke over-
tuiging.

De mensenrechten worden in China vrijwel dage-
lijks met voeten getreden. We herinneren ons alle-
maal nog de schrijnende beelden van het Tienan-
menplein een tiental jaren geleden. Democratisch
protest werd toen weggeveegd met de wapens.
Martelingen en openbare executies zijn dagelijkse
kost in China. Alleen al in april 2001 werden 480
mensen geëxecuteerd. Tibet wordt al sinds 1949 op
brutale wijze bezet, en het Tibetaanse volk bloedig
onderdrukt. Dit zijn allemaal flagrante overtredin-
gen van internationale regels en wetgeving. Hon-
derdduizenden Tibetanen zijn vermoord of gevan-
gen genomen. Een groot deel van het Tibetaanse
culturele erfgoed werd moedwillig verwoest. Al
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deze feiten zijn genoegzaam bekend. Dat maakt de
zaak des te erger.

Mijnheer de minister, als klap op de vuurpijl hebt u
op 7 september de heer Sun, de Chinese minister
van Cultuur, ontvangen in Vlaanderen. De persme-
dedeling die u bij die gelegenheid hebt uitgegeven,
bevat geen woord van kritiek op China. De schen-
dingen van de mensenrechten en het lot van het Ti-
betaanse volk worden op geen enkel moment ter
sprake gebracht. Integendeel, u prees de Chinese
cultuur en wees op het belang van de kennisma-
king met andere volkeren en het opbouwen van
wederzijds respect. U stelde dat het zeer belangrijk
is dat er culturele uitwisselingsprojecten komen
tussen China en Vlaanderen.

Tot slot heeft de Chinese minister van Cultuur u
uitgenodigd voor een bezoek aan China.

Mijnheer de minister, in dit kader zou ik graag een
aantal prangende kritische vragen willen stellen.
Hebt u, met het oog op de toekenning van de
Olympische Spelen van 2008, al gesprekken ge-
voerd met de heer Rogge over uw bekommernis
als minister van Sport inzake de mensenrechten in
China ? Bent u van plan om zelf initiatieven te
nemen ? Zult u oproepen om de Olympische Spe-
len te boycotten ? Overweegt u andere acties ? Er
zijn op dit vlak tenslotte heel wat mogelijkheden.
Wat zijn in dit verband uw intenties ? Welk beleid
zult u voeren ?

Mijnheer de minister, hebt u het – helaas nog
steeds Belgische – BOIC al op zijn zware politieke
verantwoordelijkheid gewezen ? Ik wil hier nog-
maals herhalen dat men dit niet tot een zuiver
technische of sportieve beslissing kan beperken.
Hoe u het ook draait of keert, het toekennen van
een van de belangrijkste sportieve wereldmanifes-
taties aan een dergelijk land heeft een politieke
connotatie.

Mijnheer de minister, tot slot zou ik nog een vraag
willen stellen over uw mogelijk bezoek aan China
en over de contacten die u hebt gehad met de Chi-
nese minister van Cultuur. Hebt u tijdens dit ge-
sprek kritische bedenkingen geuit bij het gebrek
aan democratie, bij het overtreden van de mensen-
rechten en bij andere praktijken die zich in China
dagelijks afspelen ? Bent u van plan om de uitnodi-
ging van de Chinese overheid te aanvaarden ? In-
dien u China zult bezoeken, hoe zult u zich dan op-
stellen ? Zult u zich tot kritiekloze lof beperken,
zoals uw perscommuniqué laat vermoeden ? Zult u

naar China gaan om ter plaatse krachtig te protes-
teren tegen het dictatoriale beleid en tegen de
schendingen van de mensenrechten ?

De voorzitter : Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter, de
heer Dewinter heeft daarnet verwezen naar een
ontmoeting die ik op 7 september 2001 met de Chi-
nese minister van Cultuur zou hebben gehad. Dit
gesprek heeft in feite al op 6 september 2001
plaatsgevonden.

Het betreft hier een kort beleefdheidsbezoek van
een half uur dat er is gekomen op verzoek van de
Chinese ambassade te Brussel. Tijdens dit onder-
houd hebben we enkel de culturele uitwisseling
tussen Vlaanderen en China besproken. Het sa-
menwerkingsprogramma dat voor de uitvoering
van cultureel akkoord moet zorgen, is in maart
2001 namelijk vernieuwd.

Minister Sun was hier als lid van een vrij uitgebrei-
de delegatie van de Chinese regering. De delegatie
werd geleid door premier Zhu Rongji en bezocht
Brussel op 5 en 6 september 2001 ter gelegenheid
van de vierde EU-Chinatop. Ook de ministers Tang
Jiaxuan, bevoegd voor buitenlandse zaken, en Shi
Guangsheng, bevoegd voor buitenlandse handel en
economische samenwerking, maakten deel uit van
deze delegatie.

Tijdens mijn onderhoud met minister Sun werden
de mensenrechten en de organisatie van de Olym-
pische Spelen te Peking in 2008 niet besproken. De
mensenrechtensituatie is evenwel ruimschoots en
zeer uitdrukkelijk aan bod gekomen tijdens de
EU-Chinatop. Tijdens deze top werd China aange-
maand om het bestaande nultolerantiebeleid enkel
te gebruiken in de strijd tegen corruptie en crimi-
naliteit, en niet ten aanzien van politieke tegen-
standers. Ook de situatie in Tibet en de problema-
tiek van de Noord-Koreaanse vluchtelingen wer-
den tijdens deze top besproken. Ik heb de EU-Chi-
natop niet persoonlijk bijgewoond, maar ik heb on-
dertussen een verslag van de besprekingen ontvan-
gen.

Het IOC heeft China uitgekozen om de Olympi-
sche Spelen in 2008 te organiseren. Mijns inziens
kan deze keuze enkel bijdragen tot een verbetering
van de mensenrechtensituatie in het land. Het IOC
heeft de Chinese overheid trouwens aangemaand
om de situatie inzake de mensenrechten te verbe-
teren. De verhoogde aandacht in de Westerse
media zal de Chinese overheid er ongetwijfeld toe
aanzetten scherper toe te zien op het respect voor
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de fundamentele rechten. Indien China tijdens de
komende jaren op dit vlak slecht presteert, zouden
een aantal grote Westerse sportnaties kunnen be-
sluiten om de spelen te boycotten. Dit zou tot een
degradatie van het evenement leiden.

Sport en cultuur zijn van oudsher katalysatoren die
tot een grotere democratisering en tot het harmo-
nieus samenleven van mensen kunnen leiden. Ik
neem aan dat de organisatie van de Olympische
Spelen China zal helpen om tot een verdere demo-
cratisering en tot een betere prestatie inzake de
mensenrechten te komen. Er zijn trouwens indica-
ties dat de situatie nu reeds is verbeterd. Mijns in-
ziens is die verbetering te wijten aan het feit dat de
Olympische Spelen in 2008 in Peking zullen plaats-
vinden.

Beleefdheidshalve heeft minister Sun me uitgeno-
digd voor een tegenbezoek. Ik heb hem bedankt
voor de uitnodiging en gemeld dat ik zou onder-
zoeken of ik erop zou ingaan. Wat het internatio-
naal cultuurbeleid van de Vlaamse regering betreft,
behoort China niet tot de prioritaire landen. Het
spreekt evenwel voor zich dat China geen kleine
partner is. Wat de internationale samenwerking en
vrede betreft, is China een van de belangrijkste
landen ter wereld.

Ik heb niet de gewoonte om kritiekloze gesprek-
ken met andere mensen te voeren. Dit zou ook het
geval zijn indien ik zou besluiten om naar China te
gaan.

De heer Dewinter heeft daarnet gevraagd of ik van
plan ben om op te roepen tot een boycot van de
Olympische Spelen te Peking. Alle landen van de
EU zullen de evolutie van de situatie tussen nu en
2008 evalueren. Indien er zich in China incidenten
zouden voordoen en indien de mensenrechtensitu-
atie niet zou verbeteren, zal de reactie van de rest
van de wereld niet zacht zijn. Mijns inziens zullen
de Olympische Spelen een katalysator zijn die in
China tot meer respect voor volkeren en voor
mensenrechten zal leiden.

De voorzitter : De heer Dewinter heeft het woord.

De heer Filip Dewinter : Hoewel ik de minister
voor zijn antwoord wil bedanken, wil ik ook nog
enkele kritische vaststellingen doen.

Ik heb gemerkt dat er een groot verschil is tussen
de houding die nu wordt aangenomen ten aanzien
van China, een land waarmee een cultureel ak-

koord blijkt te bestaan, en de houding die vroeger
werd aangenomen ten aanzien van, bijvoorbeeld,
Zuid-Afrika, een land dat werd geconfronteerd
met boycots, met isolement en met de weigering
om akkoorden af te sluiten. Ik zou in dit verband
voor wat meer consequentie willen pleiten.

Bovendien zou ik erop willen wijzen dat sport en
cultuur in dergelijke dictatoriale landen door het
regime altijd als propagandamiddelen worden ge-
bruikt. Dit is in het verleden onder meer gebleken
in de Sovjet-Unie. Het toekennen van de Olympi-
sche Spelen en het gebrek aan protest, onder meer
van de Vlaamse regering, geeft deze regimes de
respectabiliteit en de erkenning die ze zo kramp-
achtig zoeken. Mijns inziens is dit geen goede zaak.

Denken dat het organiseren van de Olympische
Spelen tot een verbetering van de mensenrechten-
situatie zal leiden, lijkt me wat naïef. Er zijn al
sportevenementen van deze omvang in dictatoriale
landen georganiseerd. Ik zou in dit verband vier
verschillende voorbeelden willen aanhalen.

De wereldkampioenschappen voetbal in 1934 in
het Mussolini-tijdperk in Rome hebben weinig ver-
schil gemaakt voor de daaropvolgende jaren. De
Olympische Spelen in 1936 in Berlijn hebben het
beleid van Adolf Hitler niet beïnvloed. Hetzelfde
geldt voor de wereldkampioenschappen voetbal in
1978 in Argentinië en voor de Olympische Spelen
in Moskou in 1980 toen Brezjnev aan de macht
was. Het lijkt me redelijk naïef te verwachten dat
internationale sportmanifestaties enige invloed uit-
oefenen op het functioneren van eenpartijstaten.
Dit soort dictatoriale regimes wordt niet plots de-
mocratisch. We moeten veeleer kiezen voor door-
tastende maatregelen zoals boycot, zoals het niet
onderhouden van diplomatieke relaties, enzovoort.

In de marge heb ik nog één kleine vraag, mijnheer
de minister. Taiwan is een democratisch land en
heeft een speciale verhouding met China. China
oefent heel wat druk uit om elke relatie, elk con-
tact en elk cultureel akkoord met Taiwan tegen te
houden. Hoe is onze relatie met Taiwan ? Zijn er
culturele akkoorden, of overweegt u er ?

De voorzitter : Ik wil even mijn persoonlijke me-
ning geven. Men kampt altijd met een dilemma als
men relaties aanknoopt met dergelijke landen. We
hebben dat ervaren in associatieverdragen met de
ex-Oostbloklanden. Wat is het democratische ge-
halte van sommige van die regimes ? Door een
vorm van coöperatie worden de zaken positief
beïnvloed. Deze commissie heeft altijd, met de no-
dige kritische bedenkingen, gekozen voor een be-
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paald soort afspraken in de hoop – ijdele hoop of
niet, dat laat ik in het midden – op die manier een
bijdrage te leveren tot het democratisch gehalte en
het respect voor de mensenrechten in deze staten.
Dat is één mogelijke keuze.

Er valt veel te zeggen over de historische voorbeel-
den die u aanhaalt, mijnheer Dewinter. De omstan-
digheden waren uiteraard helemaal anders. Elke
relatie moet samengaan met de wil en de inzet om
iets in beweging te brengen. Het is zeer de vraag
wat democratie in China betekent en wat dat ooit
kan worden. De keuze voor China moet vanuit dat
oogpunt worden bekeken. Ik steun de minister in
zijn keuze om die weg uit te proberen.

Uiteraard moet bij elk contact met een Chinese
verantwoordelijke nadrukkelijk worden gezegd dat
we een probleem hebben met het – gebrek aan –
respect voor de mensenrechten. Misschien veran-
dert de houding van China daardoor niet, maar we
hebben wel die plicht.

Sommigen beweren dat een klein land als België
geen invloed kan uitoefenen. Elke gelegenheid
moet echter worden aangegrepen om dit thema
aan te kaarten. Dat gebeurde tijdens de vorige re-
geerperiode bij elk contact, van welke aard ook,
zowel hier als in China zelf. Dat leidde soms tot
een ongemakkelijke situatie, maar het is onze de-
mocratische plicht om dat principe vast te houden.

Ik onderschrijf de keuze voor de Olympische Spe-
len in China in 2008, als dit punt tenminste op elk
moment bij elk contact wordt aangehaald.

De heer Van Overmeire heeft het woord.

De heer Karim Van Overmeire : Mijnheer de voor-
zitter, u brengt een moeilijk punt aan. Het is vaak
moeilijk om een evenwichtig en eenduidig stand-
punt in te nemen. Mijn fractie heeft er in het verle-
den al herhaaldelijk op gewezen dat we dezelfde
maten en gewichten moet hanteren voor alle lan-
den.

Ik krijg de indruk dat de overheid een andere
keuze maakt naargelang het land, naargelang de al
dan niet latente sympathie voor een land. Als de-
mocratie en mensenrechten universele waarden
zijn – en daar geloof ik wel in -, dan moeten we ten
opzichte van alle landen dezelfde politiek voeren.
In het ene geval treedt de Vlaamse regering zeer
pragmatisch op, in het andere zeer principieel. Het

zou toch beter zijn om een eenvormige houding
aan te nemen ?

De voorzitter : Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Ik ga akkoord met uw me-
ning, mijnheer de voorzitter. Ik zal die gedragslijn
in de toekomst aanhouden.

Ik heb al contacten gehad met Taiwan en met de
niet-officiële Taiwanese ambassadeur. Ik ben uitge-
nodigd door Taiwan voor een bezoek. Ik heb nog
geen beslissing genomen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Patrick Hostekint tot
de heer Bert Anciaux, Vlaams minister van Cul-
tuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aangelegenheden en
Ontwikkelingssamenwerking, over het resultaat
van de inspanningen inzake internationale samen-
werking in het kader van de horizontale begroting
ontwikkelingssamenwerking

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Hostekint tot de heer Anciaux, Vlaams
minister van Cultuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aan-
gelegenheden en Ontwikkelingssamenwerking,
over het resultaat van de inspanningen inzake in-
ternationale samenwerking in het kader van de ho-
rizontale begroting ontwikkelingssamenwerking.

De heer Hostekint heeft het woord.

De heer Patrick Hostekint : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, dames en heren, mijn vraag is
een beetje achterhaald omdat ik ze in juni al heb
ingediend. Het horizontale beleid, en eventuele
kritiek daarop, komt echter nog vaak aan bod.

Vorig jaar hebt u een nieuw concept inzake ont-
wikkelingssamenwerking gelanceerd, mijnheer de
minister. Ik vind dat een nobel concept. Het is
idealistisch, maar gelukkig zijn er nog idealisten in
de politiek. Het komt erop neer dat Vlaanderen,
van het hoogste tot het laagste niveau, iets pro-
beert te doen aan de enorme problemen in het zui-
delijk halfrond. We vergeten het Zuiden nogal
eens.

We werken slechts met een aantal landen samen.
Uiteraard kan Vlaanderen met zijn beperkte mid-
delen niet overal aanwezig zijn, en daarom is het

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 22  – 18 oktober 2001

Voorzitter

-8-



een goede zaak een aantal concentratielanden aan
te duiden.

Uw vernieuwend beleid steunt op drie pijlers. In de
eerste plaats is er sensibilisatie en educatie van de
Vlaamse bevolking, in het bijzonder van de Vlaam-
se jongeren. In de tweede plaats betrekt u de ge-
meenten bij het ontwikkelingsbeleid. Via een con-
venant kunnen ze geld krijgen voor hun ontwikke-
lingsprojecten. De derde pijler is het horizontale
beleid. U hebt geprobeerd om alle Vlaamse minis-
ters te laten meewerken aan de internationale sa-
menwerking.

Uw doelstelling was zeer ambitieus. Uw eerste ra-
ming voor de totale internationale samenwerking
in de begroting 2001 bedroeg 6 miljard frank. Dat
betekent een bedrag van 600 miljoen frank voor
ontwikkelingssamenwerking. Dat cijfer werd lang
niet gehaald. Er werd slechts 207 miljoen frank be-
steed door alle Vlaamse ministers samen. Ik heb
daar al een aantal ministers over ondervraagd, in
de eerste plaats minister-president Dewael die toen
nog bevoegd was voor Buitenlandse Aangelegen-
heden. De middelen voor internationale zaken be-
droegen ongeveer 200 miljoen frank. Hij heeft zich
gehouden aan de 10-percentregel, en 20 miljoen
frank uitgetrokken voor de strijd tegen aids in
Zuid-Afrika.

Mijnheer de minister, dat eerste jaar was een expe-
riment, en vandaag verneem ik dat u dat horizon-
taal beleid wilt voortzetten. Ik hoop dat we in de
toekomst betere resultaten zullen boeken. Ik leg u
deze vraag voor omdat u ook bevoegd bent voor
Cultuur, Jeugd, Sport en Brusselse Aangelegenhe-
den. Als minister van Ontwikkelingssamenwerking
zou u uw collega’s het voorbeeld moeten geven en
de 10-percentregel op deze departementen al heb-
ben toegepast.

Welke middelen voor internationale zaken zijn uit-
getrokken op de begrotingen van de departemen-
ten voor Cultuur, Jeugd, Sport en Brusselse Aange-
legenheden ? Welk aandeel daarvan is opzijgezet
voor Ontwikkelingssamenwerking ? Over welke
projecten gaat het ? Bent u bereid om, gezien de
ontgoochelende resultaten van de andere minis-
ters, in de begroting voor 2002 het aandeel van de
middelen voor internationale zaken in de begrotin-
gen van de departementen voor Cultuur, Jeugd,
Sport en Brusselse Aangelegenheden te verhogen ?

De voorzitter : Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter, ge-
achte collega’s, het zou interessant zijn dat deze
vraag aan alle ministers wordt voorgelegd.

De heer Patrick Hostekint : Ik heb dat geprobeerd,
maar heb nog niet alle ministers kunnen bereiken.
Ik blijf wel proberen.

Minister Bert Anciaux : De internationale midde-
len op de begrotingen van de departementen be-
dragen 292,501 miljoen frank voor Jeugd en Cul-
tuur en 37,3 miljoen frank voor Sport. Het is moei-
lijk dat bedrag te bepalen voor Brusselse Aangele-
genheden. Sommige middelen worden als interna-
tionale middelen gedefinieerd, maar dat is gewoon
omdat ze betrekking hebben op samenwerking met
andere gemeenschappen. In basisallocatie 33.03 is
een bedrag van 110,6 miljoen frank ingeschreven.
Dat slaat op alle subsidiedossiers over de band tus-
sen Vlaanderen en Brussel. Men kan dat niet be-
stempelen als internationale dossiers, want Brussel
is geen buitenland.

Op de begroting voor cultuur wordt 22,5 miljoen
frank besteed aan samenwerkingsontwikkeling. Ik
verwijs daarvoor naar basisallocaties 33.5 en 33.10
van programma 45.5. Voor Jeugd gaat het om 8
miljoen frank, en voor Sport 8,9 miljoen frank.
Voor Brusselse Aangelegenheden heb ik nagegaan
welke bedragen worden uitgetrokken voor de inte-
gratie en sensibilisatie van allochtone Brusselaars.
Het gaat om 14.781.277 frank, of 13 percent van
het totaalbudget. Daarvan is 4 miljoen frank uitge-
trokken voor echte internationale samenwerking
en ontwikkeling.

Over welke projecten gaat het ? Wat cultuur be-
treft, gaat het over het pilootproject over theater-
initiatie voor kinderen in Soweto, ten belope van
500.000 frank, en het project Future Artists Empo-
werment waarmee de opleiding van een theatercol-
lectief wordt gesubsidieerd, ten belope van 256.938
frank. Het project Arts and Crafts beoogt een bete-
re organisatie van de sector van de kunstambach-
ten in Zuid-Afrika, ter verbetering van de markt-
toegang, de verhoging van de diversiteit en de ont-
wikkeling van het groeiend sociaal-economisch po-
tentieel. De subsidie bedraagt 2.646.135 frank.

Aan de curriculumontwikkeling voor kunstopvoe-
ding in het onderwijs, de integratie van creatieve
componenten in het onderwijs en de opleiding van
opleiders wordt 6.443.850 frank besteed. Voor taal
en identiteit – de rol van de moedertaal in onder-
wijs en vorming – wordt 951.966 frank uitgetrok-
ken ; voor bibliotheekbeleid, culturele centra en
volksontwikkeling en de professionalisering van
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het personeel 2.700.000 frank ; voor culturele uit-
wisselingen – Market Theatre, Pukkelpop, Oppi-
koppi, de samenwerking Soweto/Brugge en derge-
lijke – 8.771.938 frank.

Inzake Jeugd is het onderzoek over jeugdbeleid, in
samenwerking met de Zuid-Afrikaanse Youth
Council, goed voor 8 miljoen frank. Inzake Sport
wordt voor "Sport Voor Allen" in Qua Qua 3 mil-
joen frank uitgetrokken. Het sportproject Vlaande-
ren-Vrijstaat is goed voor 5,9 miljoen frank.

Wat Brusselse Aangelegenheden betreft, geef ik
enkele voorbeelden van projecten : De Boeken-
bende aan huis en ‘Zo knuffel ik het Nederlands’,
Katholieke Vlaamse Sociale Hogeschool Brussel
en Parnas Dilbeek en de ‘Promotie ter bevordering
van de instroom van allochtone studenten’, Radio
Avenir en ‘Een stem geven aan Vlaamse initiatie-
ven’ bij de allochtone gemeenschap en ten slotte
Congo Cultures en ‘Afro-Vlaamse ontdekkingen
en ontmoetingen in Brussel’.

Specifieke projecten voor samenwerkingsontwik-
keling zijn de uitbouw van een wereldcafé en een
kinderwereldatelier, respectievelijk goed voor 2,2
miljoen frank en 2,75 miljoen frank. Dat project
komt voort uit een uitwisselingsproject van een
school. Het sensibilisatie- en inlevingsproject ‘De
wereldschool’ krijgt 800.000 frank.

U vraagt of ik bereid ben om de komende jaren de
bedragen voor ontwikkelingssamenwerking van de
departementen Cultuur, Jeugd, Sport en Brusselse
Aangelegenheden te verhogen. Dat is zeker het
geval. Samen met de andere leden van de Vlaamse
regering heb ik mij geëngageerd om de gedane toe-
zeggingen ook voor de komende jaren aan te hou-
den. Ik zal zelf de bedragen verhogen, al kan ik nu
nog niets concreets zeggen. Ik kan u wel zeggen dat
samenwerkingsontwikkeling op cultureel vlak veel
verder gaat dan deze projecten. Het is niet onmo-
gelijk dat we in 2001 meer zullen uitgeven dan al is
toegezegd, en dat er meer projecten worden gere-
aliseerd dan ik hier heb opgesomd. Ik zal dit bin-
nenkort meedelen.

We gaan echter ook een samenwerkingsontwikke-
ling opzetten op het gebied van beleidsvoorberei-
ding en beleidsvoering. Als we bijvoorbeeld binnen
cultuur een decreet lokaal cultuurbeleid tot stand

brengen, dan willen we samen met de Afrikaanse
partners nagaan in hoeverre zij van die initiatieven
gebruik kunnen maken binnen Zuid-Afrika. Zo
willen we in het kader van nieuwe decreten syste-
matisch een voortdurende uitwisseling van ideeën
tot stand brengen met de Zuid-Afrikaanse regering
én met het departement Cultuur.

Dit kan dus ook gaan over initiatieven die nog
moeten worden genomen. Ik denk daarbij bijvoor-
beeld aan het globale kunstendecreet. Dienaan-
gaande wil ik met een aantal mensen van het Zuid-
Afrikaanse departement van Cultuur overleggen
hoe zij dit bekijken en hoe zij dit willen en kunnen
toepassen. Dit komt dus neer op het totstandbren-
gen van een systematisch samenwerkingsverband
in verband met decretale aangelegenheden.

De voorzitter : De heer Hostekint heeft het woord.

De heer Patrick Hostekint : Mijnheer de minister,
ik denk dat u uw collega’s het goede voorbeeld
hebt gegeven. Als ik het overzicht bekijk van de in-
ternationale middelen waarover u voor al uw de-
partementen beschikt, dan stel ik immers vast dat u
bijna de 10 percent haalt. Van u, zijnde de initiatief-
nemer van de samenwerkingsontwikkeling en van
het horizontaal beleid, had ik trouwens niets an-
ders verwacht.

De voorzitter : De heer Verrijken heeft het woord.

De heer Miel Verrijken : Mijnheer de minister, bui-
ten Nederland is Zuid-Afrika het enige land waar-
mee we enige linguïstieke banden hebben. Ik had u
dan ook willen vragen hoeveel van die middelen
naar de toenadering, de ontwikkeling en de wissel-
werking tussen het Afrikaans en het Nederlands
gaan.

De voorzitter : Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Wat de taalproblematiek
betreft, weet u waarschijnlijk wel dat ik een grote
voorstander ben van het integraal respecteren van
de bevoegdheid van de Nederlandse Taalunie. Die
is immers bevoegd voor het taalbeleid binnen
Vlaanderen en Nederland, alsook voor de contac-
ten met de rest van de wereld. In die zin gaan heel
wat middelen naar Zuid-Afrikaanse projecten.

Wat deze projecten betreft, verwijs ik in het bijzon-
der naar het project in verband met de rol van de
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moedertaal in onderwijs en vorming. In het kader
van dit project werd 6,4 miljoen frank uitgetrokken
voor Zuid-Afrika.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Patrick Hostekint tot
de heer Bert Anciaux, Vlaams minister van Cul-
tuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aangelegenheden en
Ontwikkelingssamenwerking, over de resultaten
van zijn bezoek aan Zuid-Afrika

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Hostekint tot de heer Anciaux, Vlaams
minister van Cultuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aan-
gelegenheden en Ontwikkelingssamenwerking,
over de resultaten van zijn bezoek aan Zuid-Afri-
ka.

De heer Hostekint heeft het woord.

De heer Patrick Hostekint : Mijnheer de minister,
eind augustus hebt u een officieel bezoek gebracht
aan Zuid-Afrika. Het bezoek noch het tijdstip
ervan waren toevallig. Zuid-Afrika staat immers
reeds langer als prioritaire partner in het Vlaams
ontwikkelingsbeleid ingeschreven. Wat trouwens
ook een verdienste is van onze vroegere minister-
president, de heer Van den Brande, die dit eigenlijk
op gang heeft gebracht.

Een bijkomend interessant gegeven is dat uw be-
zoek ook paste in de VN-Conferentie tegen Racis-
me die begin september in Durban plaatsvond én
in de NGO-bijeenkomst die de eigenlijke VN-con-
ferentie voorafging.

Ook in het huidige concentratiebeleid staat Zuid-
Afrika als belangrijkste partner ingeschreven. In de
pers hebben we kunnen vernemen dat u tijdens uw
bezoek nieuwe engagementen bent aangegaan
over rechtstreekse samenwerking en toezeggingen
hebt gedaan over kleine projecten, onder meer in
de provincie Vrijstaat. Zodoende wil Vlaanderen
de prille democratie die in april 1994 met de eerste
democratische verkiezingen is ontstaan, verder hel-
pen stabiliseren en versterken.

Uw bezoek en de resultaten ervan werden in de
Vlaamse pers wat overschaduwd door uitspraken

die u tijdens uw reis hebt gedaan over het budget
voor ontwikkelingssamenwerking. U hebt het toen
hard gespeeld om 350 miljoen frank extra te krij-
gen. Tot mijn grote vreugde hebt u binnen de
Vlaamse regering uw slag thuisgehaald en werd het
budget voor ontwikkelingssamenwerking inder-
daad verhoogd waardoor voor het eerst de kaap
van één miljard frank wordt overschreden. Uiter-
aard hoop ik dat die kaap in de toekomst nog ver-
der zal worden overschreden. We zijn immers nog
ver verwijderd van de 0,7 percent.

Mijnheer de minister, wat zijn de concrete resulta-
ten van uw bezoek aan Zuid-Afrika ? Welke toe-
zeggingen hebt u gedaan en welke projecten
komen in aanmerking ? Wat zijn de resultaten en
engagementen van uw deelname aan de voorberei-
dende NGO-bijeenkomst op de vooravond van de
VN-Conferentie tegen racisme ? Wat hebt u daar
zoal gezegd ? Zonder vooruit te willen lopen op de
naderende begrotingsbespreking, had ik ook nog
willen vragen hoe u die 350 miljoen frank extra
middelen denkt te besteden.

De voorzitter : De heer Van Nieuwenhuysen heeft
het woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Mijnheer de
minister, in het kader van de taalproblematiek in
Zuid-Afrika hebt u zich nogal positief uitgelaten
over de huidige situatie in dat land.

Samen met andere parlementsleden uit de diverse
politieke fracties hebben we enkele weken geleden
een gesprek gehad met de heer Dan Roodt, voor-
zitter van de werkgroep-Praag, een Zuid-Afrikaan-
se organisatie die zich bezighoudt met de verdedi-
ging van het Afrikaans als taal, iets wat ons hier
toch wel bekend in de oren klinkt. Ik moet hier on-
middellijk aan toevoegen dat op die man geen don-
ker verleden rust. Hij was anti-apartheidsactivist in
de tijd van het Zuid-Afrikaanse apartheidsbewind.
Het is trouwens om die reden dat hij enkele jaren
in Parijs in ballingschap heeft geleefd.

Tijdens ons gesprek heeft hij een beeld van Zuid-
Afrika geschetst dat minder positief is dan wat u na
uw terugkeer uit Zuid-Afrika hebt laten uitschij-
nen. Dit is geen verwijt, want ik besef maar al te
goed dat u daar, in het gezelschap van officiële de-
legaties, omringd werd door mensen die het huidi-
ge regime vertegenwoordigen en die uiteraard een
positief beeld trachten op te houden van de heer-
sende situatie.
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Het is een feit dat Zuid-Afrika vandaag een van de
meest onveilige landen ter wereld is. Het racisme is
er opnieuw latent op een andere manier aanwezig.
De kleurlingen vallen weer tussen twee stoelen en
worden met de nek aangekeken. De jongste jaren
werden een vijftienhonderdtal boeren vermoord.
Er is heel wat corruptie en de Afrikaanstaligen,
maar niet alleen de blanke Afrikaanstaligen, wor-
den bovendien gediscrimineerd.

De beste hulp die uit Vlaanderen kan komen, be-
staat erin de verwantschap tussen onze talen te be-
nadrukken. Onze ontwikkelingssamenwerking zou
efficiënter zijn als we projecten in het kader van de
taalverwantschap steunen en de inwoners van
Zuid-Afrika, toch de best denkbare ontwikkelings-
helpers, ter plaatse houden. Er is een emigratie van
voornamelijk blanke Afrikaanstaligen op gang ge-
komen omdat Afrikaanstalige scholen en universi-
teiten worden gesloten of verengelst. Afrikaanstali-
ge blanken geraken nog moeilijk aan werk omdat
in de media het Afrikaans wordt verdrongen. Tus-
sen werkgevers en werknemers doen zich op dit
vlak ook spanningen voor. In Vlaanderen hebben
we ervaring met dit soort taalmoeilijkheden.

Mijnheer de minister, u hebt op mijn schriftelijke
vraag geantwoord dat er een positieve evolutie is.
Ik betwijfel dit ten zeerste. Een deel van de be-
voegdheden hieromtrent ligt bij de Nederlandse
Taalunie. Op het vlak van de samenwerkingsont-
wikkeling dient u hier rekening mee te houden.

De heer Stefaan Platteau : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, ik begrijp de stel-
ling van collega Van Nieuwenhuysen. Ik wil even
de context schetsen van de bespreking. De heer
Roodt kwam hier om hulp vragen, en dan is het in-
derdaad niet aangewezen om de zaken rooskleurig
voor te stellen. Het is normaal dat hij de schaduw-
zijden van de situatie benadrukt. De tussenkomst
van de heer Roodt, zijn angsten en bezwaren, moe-
ten in dit licht enigszins worden gerelativeerd.

De uitspraak van de minister moet worden aange-
moedigd en geapprecieerd. Als hij naar een land
gaat om hulp te bieden en de relaties te versterken,
is het niet aangewezen een zeer pessimistisch beeld
te schetsen. Ik weet dat Zuid-Afrika problemen
kent. Het Zuid-Afrikaans is nog altijd een erkende
taal. Mandela, misschien in mindere mate Mbeki,
steunt dit ook. Er wordt veel gedaan om de crimi-
naliteit, die zeer hoog is, te bestrijden. Heel wat
idealisten vechten voor het behoud van het Afri-

kaans. De inbreng van de minister was dus op zijn
plaats, en wij moeten hem steunen.

De heer Frans Ramon : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, ik sluit mij aan bij
de vraag van de heer Hostekint. Tussen een offi-
cieel bezoek en toezeggingen hoeft er geen directe
lijn te bestaan. Beleid en investeringen gebeuren
op basis van evaluaties.

Mijnheer de minister, was er tijdens het officiële
bezoek ruimte voor evaluatie en voor dialoog ? We
vertrekken toch steeds met een visie op ontwikke-
ling van waaruit ondersteuning kan worden ver-
leend. Werd de programmatorische benadering tij-
dens uw bezoek reeds uitgestippeld ?

De heer Freddy Sarens : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, ik deel de genuan-
ceerde uitspraken van de heer Platteau over de
vergadering met de heer Dan Roodt. Tijdens deze
gesprekken is gewezen op de waarde van de meer-
taligheid in Zuid-Afrika, dat een sleutelrol in Afri-
ka wenst te spelen. In die vergadering werd de pa-
rallel getrokken met de meertaligheid in Europa,
en werd zowel de meerwaarde ervan benadrukt als
gewezen op het gevaar voor onderdrukking van
kleinere groepen. Ik vind dit een belangrijke nuan-
ce en wens dit te onderlijnen.

De voorzitter : Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter,
collega’s, eind augustus bracht ik zowel in de hoe-
danigheid van minister van Ontwikkelingssamen-
werking als van minister van Cultuur, Sport en
Jeugd, een achtdaags bezoek aan Zuid-Afrika. Ik
heb er het voornemen bekendgemaakt het budget
voor samenwerkingsontwikkeling met 350 miljoen
frank te verhogen. Dit engagement werd tijdens de
begrotingsbesprekingen achteraf door de regering
gehonoreerd.

De hoofddoelstelling was de officiële samenwer-
king op het vlak van samenwerkingsontwikkeling
tussen Vlaanderen en Zuid-Afrika te bezegelen. In
2000 werden de eerste voorzichtige stappen gezet
naar een bilaterale samenwerking op het vlak van
de samenwerkingsontwikkeling. In 2001 kwam
deze samenwerking voor het eerst op kruissnel-
heid, zowel voor mijn eigen budget als voor het ho-
rizontale budget. In 2002 kan het budget worden
voortgezet en geïntensifieerd, tot grote tevreden-
heid van de Zuid-Afrikaanse partners.

Het uitbouwen van een goede samenwerking ver-
loopt stap voor stap. Om de samenwerking een
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permanent karakter te geven werd ervoor geop-
teerd om tussen Vlaanderen en Zuid-Afrika een
zogenaamd "Memorandum of Understanding" te
tekenen. Dit memorandum vloeit voort uit het al-
gemeen samenwerkingsakkoord met Zuid-Afrika
dat minister-president Dewael in december 2000
ondertekende. Dit MOU vormt het operationele
kader voor de programmatie en uitvoering van de
initiatieven inzake de toekomstige samenwerkings-
ontwikkeling, zowel op het vlak van de eigen bud-
getten als de zogenaamde horizontale budgetten
van de collega's in de Vlaamse regering. Het MOU
werd op dinsdag 28 augustus in Durban door mi-
nister Pahad en mezelf ondertekend.

Ik zal nu proberen om de concrete vragen van de
heer Hostekint te beantwoorden. Als minister van
Samenwerkingsontwikkeling beschouw ik de on-
dertekening van het memorandum of understan-
ding als de centrale kapstok van de reis. Dit memo-
randum bepaalt het kader waarin we in de toe-
komst het programma Samenwerkingsontwikke-
ling tussen Zuid-Afrika en Vlaanderen willen
vormgeven.

Zoals ik al meermaals heb gezegd, zal dit gebeuren
door middel van een jaarlijkse dialoog met de
Zuid-Afrikaanse overheid. Het was met andere
woorden niet de bedoeling dat ik als een soort Sin-
terklaas ter plaatse toezeggingen zou doen. Met
betrekking tot de programmatie 2002 zal in novem-
ber 2001 opnieuw contact worden opgenomen met
de Zuid-Afrikaanse partners om sectoren van sa-
menwerking af te bakenen, om geografische gebie-
den te bepalen en om samenwerkingspartners aan
te duiden die zullen instaan voor de formulering
van de projecten.

Tijdens mijn bezoek aan Zuid-Afrika is de VN-
conferentie tegen racisme van start gegaan. Ter
voorbereiding van deze conferentie hebben een
aantal NGO’s een wereldwijde NGO-bijeenkomst
georganiseerd, de zogenaamde NGO-conferentie
tegen racisme. Zoals hier al is verklaard, wordt
deze werkwijze bij grote VN-conferenties wel
vaker gehanteerd.

Als Vlaams minister van Jeugd en als fungerend
voorzitter van de EU inzake jeugd werd ik door de
organisatoren van deze NGO-conferentie gevraagd
een toespraak te houden. Op 28 augustus 2001 heb
ik in een tent een publiek van meer dan 500 men-
sen toegesproken. Het was uitdrukkelijk niet de
bedoeling dat ik tijdens deze conferentie nieuwe
engagementen zou aangaan. Er is me enkel ge-

vraagd om de problematiek van jeugd en racisme
vanuit mijn Vlaamse functie toe te lichten. Ik heb
de voorzitter daarnet al gezegd dat ik de tekst van
mijn toespraak kan overmaken aan de commissie-
leden.

Mijn bezoek aan Zuid-Afrika heeft me ervan over-
tuigd dat dit land inzake samenwerkingsontwikke-
ling een goede partner is. Het betreft hier zeker
niet het armste land ter wereld. Omwille van de
praktijken van het misdadig apartheidsregime zijn
de mogelijkheden van het land evenwel zeer onge-
lijk verdeeld. In bepaalde delen van het land, onder
meer in de nodal-points waar Vlaanderen actief is,
is de armoede schrijnend en zijn de noden zeer
groot.

Omwille van dit feit en omwille van mijn overtui-
ging dat men zich bij dergelijke vormen van bilate-
rale samenwerking best zo veel mogelijk op een
beperkt aantal landen concentreert, blijf ik voor
het gebruik van het gros van de bijkomende mid-
delen voor samenwerkingsontwikkeling met Zuid-
Afrika. Het bijkomende budget zal allicht ook voor
bijkomende samenwerkingsmogelijkheden zorgen.

Zoals al is gezegd, zullen we ook met Mozambique
en met Marokko een samenwerking opstarten. In
beide gevallen betreft het hier voorzichtige, ver-
kennende stappen.

We onderzoeken momenteel op welke wijze we tri-
laterale vormen van samenwerking tussen Mozam-
bique en Zuid-Afrika kunnen opstarten. Ik heb dit
besproken met de MEC’s (Members of the Execu-
tive Council) van de Noordelijke Provincie en van
Kwazulu-Natal, aan Mozambique grenzende gebie-
den waar we prioritair mee samenwerken. Mozam-
bique heeft al uitdrukkelijk om samenwerkingspro-
jecten gevraagd. Het is de bedoeling om deze trila-
terale vorm van samenwerking tussen Vlaanderen,
Zuid-Afrika en Mozambique met deze partners te
realiseren. Concreet heeft de MEC van de Noorde-
lijke Provincie gesuggereerd om inzake cultuur een
aantal samenwerkingsprojecten op te zetten. Deze
mogelijkheid wordt momenteel onderzocht.

Over Marokko heb ik het daarnet al gehad. We zul-
len de allochtone Marokkaanse bevolking in
Vlaanderen bij de samenwerking betrekken. Mijn
kabinet en de administratie werken momenteel
aan mogelijke scenario’s. Het spreekt vanzelf dat ik
dit verder zal opvolgen.

Wat de taalproblematiek in Zuid-Afrika betreft,
ben ik veeleer optimistisch. Indien men de huidige
situatie vergelijkt met de situatie van het Afrikaans
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tijdens het apartheidsregime, zal er zeker geen
sprake zijn van verbetering. Ik ga er evenwel van
uit dat dit het uitgangspunt niet kan zijn. De voor-
zitter heeft gelijk dat er geen positieve discrimina-
tie meer is. Er is evenwel ook geen discriminatie
van het Afrikaans.

In 1995, enkele maanden na het totstandkomen
van het nieuwe Zuid-Afrika, heb ik het land voor
het eerst bezocht. Op dat ogenblik was de houding
ten aanzien van het Afrikaans zonder meer nega-
tief en vijandig. In 1998, tijdens mijn tweede be-
zoek aan Zuid-Afrika, heb ik op dit vlak een stevi-
ge evolutie kunnen vaststellen. Tijdens mijn recent-
ste bezoek heb ik geen enkele vijandigheid meer
ervaren.

Het bestaan van het Afrikaans is een vanzelfspre-
kendheid. Heel wat volkeren en bewindvoerders
hanteren het Afrikaans. Zelfs in de Noordelijke
Provincie, waar het Afrikaans absoluut de eerste
taal niet is, worden in de lokale schooltjes naast de
eigen taal gemiddeld nog vier andere talen aange-
leerd. Ik denk zelfs dat dit in bijna het hele land
het geval is.

Op dit ogenblik zijn er in Zuid-Afrika twaalf offi-
ciële talen. De heer Sarens heeft daarnet terecht
gesteld dat deze verscheidenheid een grote uitda-
ging vormt.

De voorzitter : Ik denk dat er slechts elf officiële
talen zijn, net als in de huidige EU.

Minister Bert Anciaux : Ik zal eens nakijken hoe-
veel officiële talen er precies zijn. Het zijn er alles-
zins heel wat. Er zijn trouwens stammen waar men
met de officiële talen niet terecht kan. Ik geloof
sterk in de meerwaarde van deze meertaligheid.
Wat het samenleven van verschillende volkeren en
culturen betreft, kunnen we hier allemaal nog iets
van leren.

Ik ben het helemaal niet eens met de stelling dat
het racisme in Zuid-Afrika hoogtij viert. Mijns in-
ziens is de afwezigheid van een geïnstitutionali-
seerd racisme net een van de grote verwezenlijkin-
gen van het nieuwe Zuid-Afrika. Hoewel ze niet
kan worden goedgekeurd, zal de verleiding om
weerwraak te nemen in de genomen omstandighe-
den zeer menselijk zijn geweest.

Mijns inziens is Zuid-Afrika het enige land ter we-
reld dat er van in den beginne voor heeft gekozen
om het opzetten of het vormgeven van het eigen

maatschappelijk project niet te baseren op het kie-
zen van een gemeenschappelijke vijand. Dit laatste
is nochtans een klassiek politiek trucje.

De Zuid-Afrikaanse gemeenschap heeft dit niet
gedaan. In zijn eerste toespraken na zijn vrijlating
heeft Nelson Mandela de bevolking opgeroepen
een voorbeeld voor de wereld te vormen en om
geen racistische houding aan te nemen ten aanzien
van de mensen die de meerderheid van de bevol-
king decennialang monddood hebben gemaakt.

Ik ben niet zo naïef dat ik het bestaan van indivi-
dueel racisme wil ontkennen. Er is echter geen
sprake van geïnstitutionaliseerd racisme. Ik voel
aan dat het Afrikaans nog steeds op een normaal
niveau leeft. De negatieve bijklank van de verbon-
denheid met het apartheidsregime is bij het over-
grote meerderheid van de bevolking en van de be-
windvoerders verdwenen. Dat er bij een aantal ex-
treme groepen nog enige gevoeligheid heerst, is op
zich niet abnormaal.

De heer Ramon stelde een vraag over de evaluatie
en de dialoog tijdens de reis. De reis heeft er mij
toe aangezet om projecten voortdurend te evalu-
eren, maar ook om op bepaalde vlakken nog meer
te investeren. Ik evalueer de projecten waar we aan
werken erg positief. Ik wil de commissie uitnodigen
om samen met mij in 2002 een werkbezoek aan een
reeks projecten in Zuid-Afrika te brengen. Zo’n
bezoek zal echt helpen de ogen te openen, en zal
mij helpen de filosofie van de ontwikkeling van de
samenwerking te verduidelijken. Ter plekke voelt
men dat het beste aan, en ook daar kan ik dat het
best uitleggen. Ik zal me volledig inzetten voor het
programmatorisch werken. Het blijft wel onze
doelstelling dat wij niet alleen zullen bepalen wat
we er gaan doen. Daarover zijn we het wel eens.

Ik bezorg de commissieleden een map met een ge-
detailleerd overzicht van de reis. Daarin zitten ook
persverslagen. Volgens mij hebben alle journalisten
waarheidsgetrouw verslag uitgebracht over de reis.
In die map zit ook de tekst van mijn uiteenzetting
tijdens een persconferentie in Zuid-Afrika en een
pers- en een achtergrondtekst over Vlaamse sa-
menwerkingsontwikkeling in Zuid-Afrika. Verder
vindt u in de map een overzicht van de program-
mering voor 2001. Dat kan nog worden aangevuld,
want het jaar is nog niet afgelopen. Eventuele aan-
vullingen zal ik ten laatste tegen de begrotingsbe-
sprekingen overmaken. In de map zit ook de stand
van zaken met betrekking tot de samenwerking
met Zuid-Afrika, met daarin het overzicht per be-
voegde minister en departement. Projecten buiten
Zuid-Afrika zijn daar niet in opgenomen.
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De verdeling van 350 miljoen frank aan bijkomen-
de middelen moet als volgt gebeuren. Een beperkt
bedrag moet naar de uitbouw van de eigen admini-
stratie gaan. Het gaat slechts over enkele mensen.
Het grootste gedeelte van het geld – zo’n 240 mil-
joen frank – gaat naar de rechtstreekse samenwer-
king met Zuid-Afrika. Uiteindelijk moet het ten
minste gaan om een bedrag van 500 miljoen frank.
Wellicht zal het meer worden. Waarschijnlijk zullen
we in een lichte verhoging voorzien voor sensibili-
satie en educatie om de internationale 10-percents-
regel te halen. Er komt ook een lichte verhoging
voor de gemeentelijke convenants. Verder voorzie
ik in een bedrag om de projecten in Marokko en
Mozambique op te starten.

De voorzitter : De heer Hostekint heeft het woord.

De heer Patrick Hostekint : Ik dank de minister
voor zijn uitvoerig antwoord. Toch wil ik nog even
wijzen op een probleem dat hier nog niet ter spra-
ke is gekomen. Aids is vooral in de provincie Kwa-
zulu Natal een enorm probleem. Daar zou 30 per-
cent van bevolking besmet zijn. De minister heeft
aan journalisten verklaard dat hij erg onder de in-
druk is van de ellende die dat veroorzaakt. In het
overzicht van projecten heb ik daarover niets
horen zeggen. Is er iets concreets voorzien voor de
strijd tegen aids in Zuid-Afrika ?

Minister Bert Anciaux : Dat is zeker het geval. We
hebben er het Safer-programma aangekondigd :
het South Africa and Flanders Educational Re-
source programma in verband met aidsbestrijding.
In 2002 zullen we de acties coördineren, maar
steeds binnen het kader van samenwerkingsont-
wikkeling. Er zijn al veel projecten voor aids-be-
strijding in Zuid-Afrika in uitvoering. Dat is een
prioriteit van mijn beleid. Ook minister Van Grem-
bergen neemt in dat verband initiatieven. Tijdens
de reis hebben we de eerste steen gelegd van de
Medical School van de Nelson Mandela University
in Durban. De Medical School zal het grootste
Zuid-Afrikaanse project voor aids-bestrijding beli-
chamen.

Er zijn nog vele andere initiatieven die daarmee te
maken hebben. Op het vlak van onderwijs en cul-
tuur steunen we initiatieven die bijdragen tot de
aids-bestrijding. Zo heb ik in Alexandra theater-
stukken gezien van jonge mensen die jongeren echt
moeten zien. Ik wil dat ze in de scholen worden
vertoond, en ik zal daar in 2002 zeker werk van

maken. Er is nog veel werk op het vlak van onder-
zoek en preventie ter bestrijding van aids.

We hebben veel knowhow in huis : de Medical
School gebeurt in samenwerking met het Tropisch
Instituut en de Universiteit van Gent. Een en
ander wordt nog meer ontwikkeld.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Freddy Sarens tot de
heer Bert Anciaux, Vlaams minister van Cultuur,
Jeugd, Sport, Brusselse Aangelegenheden en Ont-
wikkelingssamenwerking, over de initiatieven van
minister-president Dewael en minister Gabriels ten
aanzien van Vietnam in het kader van de Vlaamse
ontwikkelingssamenwerking

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Sarens tot de heer Anciaux, Vlaams
minister van Cultuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aan-
gelegenheden en Ontwikkelingssamenwerking,
over de initiatieven van minister-president Dewael
en minister Gabriels ten aanzien van Vietnam in
het kader van de Vlaamse ontwikkelingssamenwer-
king.

De heer Sarens heeft het woord.

De heer Freddy Sarens : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, begin september
zijn een aantal leden van de regering in Zuid-Oost-
Azië geweest. Waarschijnlijk heeft de delegatie er
zeer nuttig werk verricht. In een artikel in Knack
wordt verslag uitgebracht over de reis. Ik stip daar-
bij toch enkele merkwaardige zinnen aan. Op een
bepaald ogenblik probeerde minister-president
Dewael de autoriteiten van Ho Chi Minhstad en
Hanoi duidelijk te maken dat op het vlak van ont-
wikkelingssamenwerking inzake onderwijs en de
ontwikkeling van KMO’s een kaderovereenkomst
is vereist om de bureaucratische obstakels te om-
zeilen. Minister-president Dewael en minister Ga-
briels stelden ook dat een aanbod om meer Vlaam-
se bedrijven via de Participatiemaatschappij Vlaan-
deren een grotere rol te geven, belangrijk is voor
de economische ontwikkeling.

Mijn vraag heeft te maken met het gevoerde hori-
zontale beleid. Minister-president Dewael doet in
dat verband een merkwaardige uitspraak : ‘Econo-
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mische samenwerking en ontwikkelingssamenwer-
king kunnen op die manier hand in hand gaan. Dat
is een extra argument voor de regionalisering van
de bevoegdheid van ontwikkelingssamenwerking
in 2004'. Verder in hetzelfde artikel lezen we het
volgende citaat van minister Gabriels : ‘Ontwikke-
lingssamenwerking moet het tempo van de econo-
mische samenwerking volgen. Wie daar tegen is,
lijdt aan een Sinterklaassyndroom’.

Mijnheer de minister, ik was uiteraard verwonderd
over dergelijke uitspraken, zeker omdat u in al uw
beleidsbrieven en op al de commissiezittingen dui-
delijk hebt gezegd met niet-gebonden hulp te wer-
ken en voor een aantal partnerlanden te kiezen
met het oog op een betere inzet. Als ik er de be-
treffende documenten op nalees, moet ik echter
vaststellen dat dit toch wel bijzonder sterk op ge-
bonden hulp lijkt. Moet dit dan het perspectief vor-
men waarop we de ontwikkelingssamenwerking
2002 moeten organiseren ? Bovendien behoort
Vietnam niet tot de bevoorrechte partners. Uit dit
alles moet ik concluderen dat belangrijke rege-
ringsleden, met name de minister-president zelf én
de minister die belangrijke financiële middelen in
handen heeft voor economische doeleinden, blijk-
baar niet eens op de hoogte zijn van de basisfiloso-
fie van het horizontaal beleid in het kader van de
ontwikkelingssamenwerking.

Ik heb hier trouwens reeds herhaaldelijk gezegd
dat dit systeem, hoe mooi het er ook mag uitzien,
eigenlijk niet werkt. Deze zittingsperiode loopt nu
al twee jaar, maar we beschikken nog steeds niet
over het kader om in te werken, noch op het vlak
van het horizontaal beleid, noch op het vlak van
het beleid met betrekking tot de convenants. We
blijven steken in pilootprojecten.

Het spijt me dat ik dit moet zeggen, maar dat is nu
eenmaal onze rol als oppositie. Ik moet hier onmid-
dellijk aan toevoegen dat uw verklaring in de ple-
naire vergadering mij een beetje pijn deed. Eigen-
lijk hebben we u nooit persoonlijk aangepakt. Wie
de verslagen van deze commissievergaderingen na-
leest, zal kunnen beamen dat we steeds geprobeerd
hebben deze zaken op een inhoudelijke manier te
benaderen.

Mijnheer de minister, in welke mate was u betrok-
ken bij de voorbereiding van deze initiatieven ten
aanzien van Vietnam ? Op welke wijze passen deze
initiatieven in uw beleidsvisie ?

De voorzitter : De heer Ramon heeft het woord.

De heer Frans Ramon : Ik sluit me aan bij de kri-
tiek van de vorige spreker. Ook ik ben immers van
oordeel dat enig sensibiliserend werk gedaan moet
worden in samenspraak met uw collega’s. Econo-
mische samenwerking is nog altijd iets anders dan
ontwikkelingssamenwerking. Ook met betrekking
tot de keuze van landen is overleg vereist, zeker
vooraleer dergelijke uitspraken te doen.

De voorzitter : De heer Hostekint heeft het woord.

De heer Patrick Hostekint : Mijnheer de voorzitter,
ook ik sluit me bij beide vorige sprekers aan. Ik
heb deze aangelegenheid reeds dikwijls ter sprake
gebracht naar aanleiding van de levering van uit-
rustingsgoederen aan ontwikkelingslanden.

Dat beleid staat volledig in functie van de Vlaamse
bedrijven, zonder rekening te houden met de be-
langen van de ontwikkelingslanden. We hebben
daar reeds herhaaldelijk tegen geprotesteerd, maar
voormalig minister Sauwens van Buitenlandse
Handel heeft dit steeds tegengesproken en is dat
beleid van leveren van uitrustingsgoederen aan
ontwikkelingslanden blijven voeren.

Als goederen worden geleverd aan ontwikkelings-
landen, dan dient in de eerste plaats te worden ge-
keken naar het belang van die leveringen. We moe-
ten ons dus eerst de vraag te stellen of de ontvan-
gende landen daar wel iets aan hebben. Op de
tweede plaats moet worden gekeken naar de toe-
stand op het vlak van de mensenrechten in die lan-
den. Dat element wordt hier steeds ter zijde ge-
schoven. Men roept voortdurend economische en
commerciële belangen in en men voegt daar aan
toe dat dit ten goede komt aan de bedrijven en dus
ook aan de tewerkstelling in Vlaanderen.

Ik vraag dan ook dat de minister van Ontwikke-
lingssamenwerking overleg zou plegen met zijn
collega’s – maar ook met de minister-president -,
zodat we niet opnieuw afglijden in het systeem dat
we hebben gekend op federaal vlak, namelijk het
systeem van de gebonden hulp dat allerlei schanda-
len en excessen in die ontwikkelingslanden heeft
teweeggebracht. We hebben een jong beleid op in-
ternationaal vlak. De Vlaamse regering moet daar-
om dringend strikte regels formuleren.

De voorzitter : Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Collega’s, u interpelleert
mij over het beleid van anderen in het kader van
mijn bevoegdheid van samenwerkingsontwikke-
ling.
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Sta me toe eerst te antwoorden op de vraag in
welke mate ik betrokken was bij de voorbereiding
van deze initiatieven ten aanzien van Vietnam. Mi-
nister-president Dewael heeft samen met minister
Gabriels een bezoek gebracht aan Vietnam. Dit be-
zoek was een kennismakingsbezoek, waar naast
ontmoetingen met enkele politieke leiders en mi-
nisters ook een VVOB-project en de haveninstalla-
ties in Hai Phong werden bezocht. Dit bezoek werd
medegedeeld aan de Vlaamse regering. Ik was daar
dus vanzelfsprekend op de hoogte van, maar werd
niet bij de voorbereidingen betrokken.

Er werd gevraagd op welke wijze deze initiatieven
in mijn beleidsnota Ontwikkelingssamenwerking
2000-2004 passen, waarin uitdrukkelijk afstand
wordt genomen van de zogenaamde gebonden
hulp en waarin Vietnam niet bij de bevoorrechte
partners wordt vermeld. De economische samen-
werking met een land in ontwikkeling zoals Viet-
nam is een bijdrage tot de algemene ontwikkeling
van dit land en dus ook een bijdrage tot de armoe-
debestrijding. Ik kan mij alleen maar verheugen
over de extra inspanningen die vanuit Vlaanderen
voor landen in ontwikkeling gebeuren.

De initiatieven met betrekking tot Vietnam waar u
naar verwijst, vallen echter niet onder de 10-per-
centregel waaromtrent afspraken zijn gemaakt
voor de samenwerkingsontwikkeling. Ik kan ak-
koord gaan met de uitspraak van de minister-presi-
dent en van minister Gabriels dat economische
ontwikkeling en ontwikkelingssamenwerking hand
in hand kunnen gaan. Ik neem aan dat u daar op
zich geen probleem mee hebt. Ik wil ook bena-
drukken dat het samengaan van ontwikkelingssa-
menwerking en economische samenwerking de
principes van ongebonden hulp onaangeroerd die-
nen te laten. Ik wil heel uitdrukkelijk stellen dat
die gebonden hulp voor mij niet kan. Gebonden
hulp betekent dat het aangaan van samenwerkings-
programma's inzake ontwikkelingssamenwerking
noodzakelijk gebonden is aan economische com-
pensaties in het donorland. Ook in mijn laatste be-
leidsbrief wijs ik dit categoriek van de hand.

Ik wens er in deze context op te wijzen dat in de
heroriënteringsnota van september 2000 gestipu-
leerd wordt dat 10 percent van de eigen internatio-
nale kredieten van elke Vlaamse minister besteed
zal worden aan de samenwerkingsontwikkeling. De
sturing van deze budgetten valt inderdaad onder
de bevoegdheid van de minister van Samenwer-
kingsontwikkeling. Voor de inhoudelijke invulling
is de betrokken minister verantwoordelijk. De ove-

rige 90 percent van de eigen internationale kredie-
ten vallen vanzelfsprekend onder de bevoegdheid
van de respectieve ministers. Mijn verantwoorde-
lijkheid bestaat er echter in dat er bij de aanwen-
ding van deze kredieten geen tegenstellingen ont-
staan met de belangen van het Zuiden.

Er was ook de vraag of daaromtrent concrete af-
spraken gemaakt zijn in het kader van het horizon-
taal beleid inzake samenwerkingsontwikkeling.
Wat de 10 percent betreft van de eigen internatio-
nale kredieten die door de andere ministers voor-
behouden worden voor de samenwerkingsontwik-
keling, blijf ik bij mijn standpunt. Ik wens dus bin-
nen het horizontale beleid sturing te geven aan de
initiatieven om die te oriënteren naar de prioritaire
geografische sectoren. Deze sturing is reeds opge-
start, en u zult mij op het einde van het jaar aan de
hand van de cijfers kunnen aanspreken op de re-
sultaten. Uiteraard verloopt deze sturing geleide-
lijk aan en wens ik geen abrupte breuk te veroorza-
ken met de lopende initiatieven.

De vermelde sturing heeft betrekking op de con-
centratie van initiatieven in welomschreven ge-
ografische regio's die getoetst worden op hun rele-
vantie. Deze concentratie en toetsing hebben ech-
ter alleen betrekking op de 10 percent van de inter-
nationale kredieten van de respectieve departe-
menten, verhoogd of aangevuld met het eigen bud-
get van de voor de samenwerkingsontwikkeling be-
voegde minister.

Wat de relevantie van de voorgestelde activiteiten
betreft, ben ik van mening dat de voorgestelde ini-
tiatieven moeten worden gescreend via eigentijdse
criteria. Het stellen van strikte geografische priori-
teiten mag geen dwangbuis worden, maar moet
worden gezien als een uitnodiging voor een ge-
coördineerd beleid. Indien de geografische afbake-
ning tot een concentratie en toewijzing van het
overgrote deel van de middelen leidt, kan men van
een succes spreken. We zullen dit op termijn zeker
bereiken.

Voor alle duidelijkheid wil ik toevoegen dat Viet-
nam voor de regering niet tot de geografische prio-
riteiten van de samenwerkingsontwikkeling be-
hoort, en dat er tot op heden nog geen initiatieven
zijn genomen om het gevoerde beleid in die zin te
wijzigen.

Tot slot nog de volgende bedenking : ik vind het
maar normaal dat de oppositie, maar ook de meer-
derheid mij inhoudelijk aanpakken. Ik heb daar
geen enkel probleem mee en dat is in deze com-
missie reeds herhaaldelijk en uitdrukkelijk ge-
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beurd. Ik zal hier niet terugkomen op mijn inter-
ventie van toen, maar wil enkel zeggen dat die
plaatsvond in een bepaald klimaat en gericht was
op algemene uitspraken waar ik nu niet verder op
zal ingaan.

De voorzitter : De heer Sarens heeft het woord.

De heer Freddy Sarens : Er moet mij iets van het
hart : de minister maakt er zich nogal gemakkelijk
van af door te verwijzen naar de bevoegdheden die
elke minister binnen zijn of haar domein heeft.
Nochtans leggen deze beide ministers uitdrukkelijk
de link tussen ontwikkelingssamenwerking en eco-
nomische samenwerking.

Minister Bert Anciaux : Het is juist dat ik mezelf
niet de volledige aanwending van de internationale
middelen kan toeëigenen. Ik ga mij bijvoorbeeld
ook niet moeien met de onderhandelingen tussen
Vlaanderen en Nederland over de havenverdie-
ping. Mocht ik daar toch iets over te zeggen willen
hebben, dan zal ik dat wel in de regering doen. Dat
is nu net het grote onderscheid dat ik wil maken.

Het is ook nogal wiedes dat het niet tegengesteld
mag zijn. Het zou mij trouwens sterk verwonderen
indien u ervoor zou pleiten dat er geen enkele eco-
nomische samenwerking meer mag zijn. Gebonden
hulp is voor mij totaal verwerpelijk en onaanvaard-
baar in het kader van samenwerkingsontwikkeling.
U zult dus in het kader van de samenwerkingsont-
wikkeling geen enkele frank kunnen detecteren die
aan gebonden hulp gekoppeld is.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Patrick Hostekint tot
de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minister
van Binnenlandse Aangelegenheden, Ambtenaren-
zaken en Buitenlands Beleid, over het resultaat van
de inspanningen inzake internationale samenwer-
king in het kader van de horizontale begroting ont-
wikkelingssamenwerking

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Hostekint tot de heer Van Grember-
gen, Vlaams minister van Binnenlandse Aangele-
genheden, Ambtenarenzaken en Buitenlands Be-
leid, over het resultaat van de inspanningen inzake

internationale samenwerking in het kader van de
horizontale begroting ontwikkelingssamenwerking.

De heer Hostekint heeft het woord.

De heer Patrick Hostekint : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, mijn vraag is van informatie-
ve aard en past in het concept dat minister Anciaux
vorig jaar bij de voorstelling van zijn begroting en
van zijn beleidsbrief heeft gelanceerd, namelijk het
concept van de samenwerkingsontwikkeling. De
bevoegde minister tracht in Vlaanderen het maat-
schappelijke draagvlak voor meer solidariteit met
het Zuiden te vergroten.

Minister Anciaux heeft daarvoor in een aantal mid-
delen voorzien, die de Vlaming en vooral de jonge-
ren moeten sensibiliseren voor de enorme proble-
men die in het Zuiden bestaan. Hij heeft ook op
gemeentelijk vlak een beleid voorzien. De gemeen-
ten krijgen extra middelen via een convenantenbe-
leid om eigen ontwikkelingsprojecten op te zetten.

Een derde punt is het horizontale beleid in de re-
gering. De minister tracht bij zijn collega’s een der-
dewereldreflex te ontwikkelen. Concreet betekent
dit dat ieder minister 10 percent van zijn interna-
tionale middelen aan samenwerkingsontwikkeling
besteedt. Er is tijdens de begroting van vorig jaar
een raming gemaakt, en de minister kwam tot een
cijfer van 10 percent van 6 miljard frank. De
Vlaamse ministers zouden 600 miljoen frank voor-
behouden en spenderen aan projecten in het Zui-
den. Dit cijfer werd niet gehaald, en men is op 200
miljoen frank blijven steken. Het was een ontgoo-
cheling, ook voor de minister. Het betekent dat be-
paalde ministers hun verantwoordelijkheid niet
voldoende hebben opgenomen.

We hebben vernomen dat de minister van plan is,
wat bij de bespreking van de begroting van 2002
zal blijken, om het beleid van horizontale samen-
werking in de Vlaamse regering verder te zetten. Ik
heb hierover een aantal ministers ondervraagd.
Graag had ik van iedere minister vernomen wat hij
concreet voor het Zuiden in het kader van zijn in-
ternationale middelen heeft gedaan. Buitenlandse
Aangelegenheden behoorde vroeger tot de be-
voegdheid van de minister-president. Hij heeft me
geantwoord dat hij van zijn internationale midde-
len, namelijk 200 miljoen frank, 20 miljoen frank
aan de strijd tegen aids in Zuid-Afrika heeft ge-
spendeerd. Mijnheer de minister, u hebt nu buiten-
landse aangelegenheden onder uw bevoegdheid. Ik
stel de vraag dus ook aan u.
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Welke internationale middelen zijn op de begro-
ting van de departementen Ambtenarenzaken en
Binnenlandse Zaken voorzien ? Deze vragen date-
ren van juni en zijn wat achterhaald. Welk bedrag
werd voor ontwikkelingssamenwerking gereser-
veerd ? Welke projecten stelt u in het vooruit-
zicht ? Welke middelen zult u volgend jaar vanuit
het departement Buitenlandse Aangelegenheden
voor ontwikkelingssamenwerking reserveren ?

De voorzitter : Minister Van Grembergen heeft het
woord.

Minister Paul Van Grembergen : Mijnheer de voor-
zitter, ik ben jaren lang lid geweest van deze com-
missie. Ik ken het discussiepatroon over ontwikke-
lingsbeleid, en dus weet ik dat daar meningsver-
schillen over blijven bestaan. Over het buitenlands
beleid heeft de minister-president reeds een ant-
woord gegeven. Ik zal hier niet verder op antwoor-
den. Ik schakel mij voor het volgend jaar in het
ontwikkelingsbeleid in. Ik heb dit beleid reeds als
een positieve strategie voor ontwikkelingssamen-
werking verdedigd. Ik blijf er op basis van een
pragmatische houding, waarbij resultaten steeds
worden geëvalueerd, voorstander van. Tijdens de
begrotingsbesprekingen zal ik daar op terugko-
men.

Voor de specifieke bevoegdheden, zoals Binnen-
landse Aangelegenheden, Ambtenarenzaken, Mo-
numenten en Landschappen en na 1 januari ook de
Kerkfabrieken, zult u begrijpen dat het niet een-
voudig is om deze horizontale beleidsfilosofie in te
vullen. Voor geen enkele van de drie begrotings-
programma’s is in internationale middelen voor-
zien, met uitzondering misschien van de begroting
voor monumenten en landschappen die aan de
Unesco jaarlijks een bedrag van 1 miljoen frank in
het kader van het werelderfgoed besteedt.

De 10-percentregel die door de Vlaamse regering
inzake de besteding voor ontwikkelingssamenwer-
king is vastgelegd, is moeilijk of niet toepasbaar
voor de drie betrokken beleidsdomeinen. Dat wil
niet zeggen dat we onze verantwoordelijkheid wil-
len wegschuiven. De administratie Personeelsont-
wikkeling heeft haar medewerking aan een oplei-
dingsprogramma Training en Management voor 15
overheidsambtenaren uit ontwikkelingslanden ver-
leend. De dienst Emancipatiezaken heeft op vraag
van de universiteit van Bloemfontein in het kader
van de Summer School een werkwinkel over de
implementatie van het begrip diversiteit in de
Vlaamse overheidsadministratie georganiseerd.

De administratie Logistiek Management heeft via
een algemene offerteaanvraag voor de levering van
koffie aan het ministerie gevraagd alleen koffie
met het keurmerk Max Havelaar aan te kopen. We
zullen op een zijdelingse manier trachten enige
zaken in te vullen. Het zijn allemaal kosten die op
de gewone werkingskredieten van het betrokken
departement komen.

Vermits het telkens om departementale werkings-
middelen gaat, kunnen die niet op de begroting
voor ontwikkelingssamenwerking worden gereali-
seerd. Bovendien zou dit niet wenselijk zijn. Het
Rekenhof zou snel kritische bedenkingen formule-
ren. Om de daadwerkelijke betrokkenheid van de
genoemde administratie bij het horizontale beleid
te garanderen, lijkt het me beter dat de medewer-
king van deze diensten aan ontwikkelingsprojecten
ten laste van de eigen middelen blijft geschieden.
In het andere geval zou dit een deresponsabilise-
rend effect kunnen hebben en een mindere mate
van betrokkenheid opleveren.

De vraag of de departementale middelen volstaan
is zeer terecht. Ik wil onderzoeken of opleidings-
projecten voor ambtenaren in de toekomst niet op
een grotere schaal mogelijk zijn. Al deze ontwikke-
lingslanden hebben behoefte aan administratieve
en bestuurstechnische opleidingen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Eloi Glorieux tot de
heer Paul Van Grembergen, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Ambtenarenza-
ken en Buitenlands Beleid, over de reactie van de
Vlaamse regering op de uitlatingen van de Italiaan-
se premier Berlusconi inzake de superioriteit van
de Westerse beschaving tegenover de islam

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Glorieux tot de heer Van Grembergen,
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Ambtenarenzaken en Buitenlands Beleid,
over de reactie van de Vlaamse regering op de uit-
latingen van de Italiaanse premier Berlusconi inza-
ke de superioriteit van de Westerse beschaving te-
genover de islam.

De heer Glorieux heeft het woord.
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De heer Eloi Glorieux : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, op woensdag 26
september deed de premier van de rechtse Itali-
aanse meerderheidsregering tijdens een officieel
buitenlands staatsbezoek een schandelijke uit-
spraak. U weet waar het over gaat. Dergelijke uit-
spraken zijn fascistoïde, onwaar en oorlogszuchtig.

Het verheugt me dat veel officiële instanties zich
hier duidelijk en openlijk van hebben gedistan-
tieerd. Ik stel met plezier vast dat Stefaan De
Clerck als voorzitter van CD&V vandaag tijdens
het bezoek van de Europese christen-democraten
aan Kortrijk, zich in dezelfde bewoordingen zal uit-
spreken omdat Berlusconi daar ook zal aanwezig
zijn. Dat verheugt mij, omdat zo’n uitspraak alleen
uit de mond van een extreem-rechts politicus te
verwachten is. Ze kadert in de Übermensch-idee,
de Eigen-Volk-Eerstgedachte. Het is een schande
voor de Europese Unie dat een leider van een be-
langrijke lidstaat, wat Italië is, deze uitspraken
doet.

Deze uitspraak is manifest onwaar. Als humanist
en pacifist heb ik in de Bijbel, de Koran, de ge-
schriften van de Dalai Lama en vele andere religi-
euze basiswerken meermaals spirituele inspiratie
gevonden. Ik denk aan de Bergrede uit de Bijbel of
de profetie over het omsmeden van zwaarden tot
ploegscharen. Tegelijkertijd voel ik onbegrip voor
zogenaamde diepgelovige christenen die dreigen
met gebruik van nucleaire massavernietigingswa-
pens en dit in hun militaire strategie inschrijven.
De interpretatie en de invulling van religieuze ge-
schriften wordt in alle godsdiensten door verschil-
lende groepen anders geordend en ingevuld. In alle
religies zijn minderheden te vinden die vanuit een
meerderwaardigheidsgevoel – of juist vanuit een
frustrerend minderwaardigheidsgevoel – extremis-
tische ideologieën prediken en belijden. Dit is ge-
vaarlijk, en we moeten ons hiertegen verzetten. Dit
betekent geenszins dat een bepaalde godsdienst of
levensbeschouwing als zaligmakend of superieur
kan worden beschouwd.

Zo’n uitspraak is oorlogszuchtig en in de interna-
tionale constellatie van vandaag totaal onverant-
woord. Wat wil de heer Berlusconi hiermee berei-
ken ? Een nieuwe kruisvaart, een derde wereldoor-
log ? Die uitspraak past alleen in de ideologie van
extreem-rechts, die bestaat uit het prediken van
haat en geweld, uit het benadrukken van wat men-
sen scheidt in plaats van wat mensen bindt en die
onvermijdelijk in oorlog uitmondt.

Om die reden had ik de minister graag gevraagd op
welke wijze de Vlaamse regering de islamitische

bevolking en de Italiaanse premier kenbaar zal
maken dat Vlaanderen zich expliciet van de uitla-
tingen van deze laatste wil distantiëren. Ik weet dat
de feiten al enkele weken oud zijn, maar deze
vraag om uitleg kon niet eerder worden geagen-
deerd.

De voorzitter : De heer Verrijken heeft het woord.

De heer Miel Verrijken : Mijnheer de voorzitter,
het Vlaams Blok is tegen het uitdelen van punten
aan beschavingen. De Belgische politiek houdt zich
met een dergelijk puntensysteem bezig.

Premier Berlusconi, een belangrijk en bevoorrecht
bondgenoot van de grootste democratie ter wereld,
de Verenigde Staten, heeft van minister Michel nul
punten gekregen. Pas gisteren, drie weken na de
feiten, heeft minister Michel zich hiervoor veront-
schuldigd. Premier Berlusconi heeft deze excuses
trouwens aanvaard.

Eergisteren is premier Berlusconi door president
Bush ontvangen. Bij die gelegenheid heeft presi-
dent Bush van premier Berlusconi en minister-pre-
sident Aznar bevoorrechte bondgenoten gemaakt
van de democratie zonder dewelke er gewoonweg
geen democratieën zouden zijn.

De gebeurtenissen van 11 september 2001 hebben
een duidelijker licht geworpen op het angstaanja-
gende fanatisme van een deel van de islamwereld.
Ik wil in dit verband een onorthodoxe bedenking
maken, waarvan ik hoop dat ze een waardevol ele-
ment in de discussie kan vormen.

We houden er niet van om beschavingen punten te
geven. Een groot Frans gastronoom heeft ooit ge-
zegd dat er drie keukens zijn, namelijk de Franse,
de Hongaarse en de Chinese. Aangezien de Hon-
gaarse cultuur bij de Europese cultuur hoort, wil ik
in dit verband geen parallel met de wereldculturen
trekken.

Ik wil hier geen grote theorie verkondigen, maar
enkel een beschouwing formuleren. Geen enkele
eerlijke islamiet zal ontkennen dat de Westerse be-
schaving wereldwijd het hoogste niveau heeft be-
reikt. Ik hoef hier de kathedraal van Chartres, de
negende symfonie van Beethoven of de geschriften
van Dante niet bij te betrekken.

De grote gave die het Westen van de andere be-
schavingen onderscheidt, is de aanpasbaarheid van
de Westerse beschaving. Het Westen streeft steeds
verder naar het onbereikbare. Omwille van haar
behendigheid slaagt de Westerse beschaving er se-
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dert ongeveer dertig eeuwen in om steeds nieuwe
zaken te verwezenlijken. Vooral de technologische
verwezenlijkingen van de vorige eeuw zijn ronduit
sensationeel. Buiten de sympathieke inbreng van
Japan en in mindere mate van China, staat het
Westen op dit vlak helemaal alleen.

Het betreft hier de gave van een beschaving die
steeds verder streeft naar het bereiken van het on-
bereikbare en steeds verder zoekt naar zaken die
50 jaar geleden nog ondenkbaar waren. We be-
schikken momenteel over technologische ontwik-
kelingen die onze grootvaders niet eens hadden
kunnen vermoeden. We staan echter helemaal al-
leen om deze evolutie verder te zetten. Ik beweer
niet dat dit aspect van onze beschaving extra pun-
ten oplevert, ik wil enkel benadrukken dat de we-
reld er zonder de Westerse beschaving heel anders
zou uitzien.

Daarnet zijn de gebeurtenissen van 11 september
2001 al even aangehaald. De vliegtuigen die door
de heer Blériot en door de gebroeders Wright uit
doeken en hout zijn vervaardigd om eerst enkele
meters en vervolgens over het Kanaal te vliegen,
worden nu door een fanatiek gedeelte van een an-
dere beschaving misbruikt. De vliegtuigen, die
mensen en beschavingen dichter bij elkaar bren-
gen, zijn het resultaat van de Westerse beschaving.
Nu worden ze misbruikt om onschuldige mensen
en prachtige gebouwen te treffen. Die vliegtuigen
zijn niet door een andere beschaving ontwikkeld.
Hetzelfde geldt trouwens voor de scheermesjes
waarmee de kelen van talloze piloten werden over-
gesneden.

Dit zijn geen uitvindingen van een statische be-
schaving als de islam. De islam staat nu nog steeds
even ver als in 732. In dat jaar, nog geen honderd
jaar na het overlijden van de profeet Mohammed,
is de islamitische opmars te Poitiers tot staan ge-
bracht.

Hoewel ik deze beschaving respecteer, wil ik hier
duidelijk stellen dat het hier om een zeer statische
beschaving gaat. Het is dan ook een theocratie.
Aangezien ze proberen te leven volgens het woord
van hun god, beletten de mensen in de theocratie
de evolutie van hun beschaving. Elke evolutie zou
immers een ketterij zijn ten aanzien van de opvat-
tingen die door hen en hun profeet op papier zijn
gezet. Ik ben dan ook ten volle overtuigd van de
superioriteit, van de onvervangbaarheid en van de
isolatie van de Westerse beschaving.

De Chinese Ming-beschaving is misschien de mooi-
ste beschaving die onze wereld ooit heeft gekend.
Ze is ten onder gegaan aan haar eigen gevoel van
zelfvoldoening. Deze mensen hadden hun land tot
het centrum van de wereld uitgeroepen, en hadden
verklaard dat ze alles hadden bereikt wat de mens
kon bereiken. Deze houding is ons volledig onbe-
kend. Er zijn nu jongetjes van 18 jaar zaken aan het
onderzoeken waar wij geen benul van hebben,
maar waar onze kinderen van zullen genieten. Dit
maakt onze beschaving uniek.

De voorzitter : Minister Van Grembergen heeft het
woord.

Minister Paul Van Grembergen : Mijnheer de voor-
zitter, we zouden hierover eigenlijk een filosofische
discussie moeten voeren. Over beschavingen en
culturen valt tenslotte oneindig veel te zeggen. He-
laas laat het tijdsbestek dit niet toe.

Ik beschouw de verschillende beschavingen en cul-
turen niet als onderdelen van een hiërarchie, maar
als verschillende uitingen van de menselijke geest.
Elke beschaving vult het pogen om mens te zijn op
een andere manier in.

Toen ik veertig jaar geleden voor het eerst de kunst
van de aboriginals te zien heb gekregen, had ik niet
hetzelfde esthetische gevoel als nu. De voorbije de-
cennia heb ik een innerlijke, geestelijke evolutie
doorgemaakt die ervoor heeft gezorgd dat ik nu
wel de schoonheid van die kunst kan zien. Voor mij
is dit evenwel geen kwestie van gradaties. Er is hier
daarnet terecht naar de Ming-cultuur verwezen.
We kennen zo nog talloze voorbeelden van zaken
die ons door vroegere culturen zijn nagelaten.

Ik meen niet dat de Westerse wereld op ethisch
vlak iemand de les moet spellen. Toen de Britten
nog kolonisatoren waren, hebben ze, met louter im-
perialistische bedoelingen, in Zuid-Afrika ver-
schrikkelijke dingen gedaan. De Westerse politiek
heeft zich vaak imperialistisch gedragen. Ik denk
hierbij aan figuren als Stalin en Hitler en aan ge-
beurtenissen zoals het bombardement van Dresden
en het gebruik van de atoombom. Dit zijn allemaal
resultaten van de Westerse beschaving. Indien ik
hier een analyse van maak, kan ik de tegenpolen
bij andere culturen en beschavingen zoeken.

Ik wil ootmoedig blijven. Indien politici als premier
Berlusconi een beschaving hoger inschatten dan
een andere beschaving, is dit mijns inziens geen be-
wijs van een grote kennis van de wereld-, de be-
schavings- of de cultuurgeschiedenis. Het gaat hier
om een hoogmoedige, enge en beperkte uitspraak,
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die premier Berlusconi typeert maar waar ik ver-
der geen aandacht aan wil besteden. Als ik derge-
lijk taalgebruik hoor, voel ik in de eerste plaats
minachting.

Namens de Vlaamse regering wil ik hier duidelijk
verklaren dat de uitlatingen van premier Berlusco-
ni ongepast en onverstandig waren en dat ze zeker
de zaak niet hebben gediend die wij in het alge-
meen belang moeten dienen.

Het is duidelijk dat de verschrikkelijke gebeurte-
nissen van 11 september 2001 de wereldpolitiek
ongelooflijk zullen beïnvloeden. Deze gebeurtenis-
sen maken duidelijk welke gevolgen terreur kan
hebben. Hoewel ik de verschillende beschavingen
en culturen niet hiërarchisch wil indelen, wil ik
deze terreur ten volle veroordelen.

Voor ons heeft de islamitische cultuur een mysteri-
euze aantrekkingskracht. Ik heb in het verleden
een aantal islamitische landen bezocht. Ik ben toen
ontroerd door de ongelooflijke verfijning van de
culturele uitingen die ik heb gezien. Zowel in Span-
je als in de Maghreblanden heb ik hun cultuur of
de overblijfselen ervan gezien. De islamitische cul-
turele verfijning uit zich zowel op het vlak van de
poëzie en de literatuur, als op het vlak van de ar-
chitectuur. De term ‘arabesk’ vindt hier niet voor
niets zijn oorsprong.

De heer Verrijken heeft het over de Westerse cul-
tuur en de drang om almaar te verbeteren en te
vernieuwen. Het lijkt me een vaststaand gegeven
dat sommige andere culturen en beschavingen sta-
tischer zijn. Het zou echter fout zijn daar een waar-
deoordeel aan te verbinden. Ik doe dat niet. Ook
de Westerse maatschappijen hebben zich tot aan
het einde van de achttiende eeuw erg statisch ont-
wikkeld. In de negentiende eeuw kwam er een
doorbraak, een stroomversnelling. Tot aan de Fran-
se Revolutie was de maatschappij theocratisch ge-
organiseerd. God regeerde toen via een tussenper-
soon, de koning, die zijn gezag haalde bij God.

Wat is mijn conclusie ? De Vlaamse regering ver-
oordeelt de uitspraak van de heer Berlusconi. Daar
kan geen twijfel over bestaan. Wij vinden niet dat
de ene beschaving boven de andere staat. Ik waar-
schuw wel voor het feit dat de gebeurtenissen van
11 september een ongelooflijke invloed zullen heb-
ben op de buitenlandse politiek.

De voorzitter : De heer Glorieux heeft het woord.

De heer Eloi Glorieux : Ik dank de minister voor
zijn sereen en uitvoerig antwoord. Ik waardeer ten
volle het antwoord dat hij namens de Vlaams rege-
ring heeft gegeven over de uitlatingen van de heer
Berlusconi. Aangezien de gebeurtenissen zich vier
weken geleden hebben afgespeeld, erken ik dat
een openlijke reactie vijgen na Pasen zou zijn. Ik
stel me dan ook tevreden met het antwoord. Ver-
der stel ik vast dat het Vlaams Blok zich aangeval-
len voelt als hier de woorden ‘fascistoïde’ of ‘oor-
logszuchtig’ vallen, maar dat verwondert ons al
lang niet meer.

De voorzitter : Misschien moeten we wel tijdens
een van de volgende bijeenkomsten van de com-
missie een discussie organiseren over de gebeurte-
nissen van 11 september. Ik wil in dat verband toch
even herinneren aan iets wat kardinaal Danneels
heeft gezegd : ‘Elke godsdienst of spirituele bele-
ving moet appelleren aan het goede, maar het om-
gekeerde kan ook gebeuren.’ Het appèl aan het
goede moet overheersen, en superioriteitsideeën
zijn uit den boze.

Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Frans Ramon tot de
heer Paul Van Grembergen, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Ambtenarenza-
ken en Buitenlands Beleid, over de Vlaamse in-
breng in de Belgische standpuntbepaling betreffen-
de de vierde ministeriële conferentie van de We-
reldhandelsorganisatie in Qatar

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Ramon tot de heer Van Grembergen,
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Ambtenarenzaken en Buitenlands Beleid,
over de Vlaamse inbreng in de Belgische stand-
puntbepaling betreffende de vierde ministeriële
conferentie van de Wereldhandelsorganisatie in
Qatar.

De heer Ramon heeft het woord.

De heer Frans Ramon : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, geachte collega’s, mijn vraag
ligt in het verlengde van de tekst die we vorig
werkjaar gekregen hebben : ‘Vlaanderen en de We-
reldhandelsorganisatie’. Daarin lees ik dat het es-
sentieel is dat de Vlaamse overheid verder deel-
neemt aan de federale en Europese besluitvorming
teneinde de werkzaamheden van de WHO te eva-
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lueren. Verder vragen we in onze met redenen om-
klede motie aan de Vlaamse regering ervoor te
zorgen dat we in de toekomst gedachtewisselingen
kunnen organiseren over op til zijnde belangrijke
internationale conferenties, op basis van voorberei-
dende nota’s van de Vlaamse regering. In het na-
jaar gaat in Qatar de vierde ministeriële conferen-
tie van de Wereldhandelsorganisatie door. Daar zal
worden beslist of er een nieuwe onderhandelings-
ronde komt over de verdere vrijmaking van de we-
reldhandel. Het opstarten van een nieuwe onder-
handelingsronde moest al in Seattle zijn gebeurd,
want er lag een heropening van de onderhandelin-
gen over landbouw en de dienstensector in het ver-
schiet. Seattle was echter een mislukking.

Agalev heeft bedenkingen geformuleerd bij de
vierde ministeriële conferentie van de Wereldhan-
delsorganisatie in Qatar. Ik wil er kort enkele in
herinnering brengen. Er is nood aan een stevige so-
ciaal-ecologische bijsturing van de wereldhandel.
Ik verwijs dan naar het noodzakelijke respect voor
de multilaterale akkoorden inzake duurzame ont-
wikkeling. In dat kader pleiten we wel degelijk
voor een hiërarchie van normen. Ook de introduc-
tie van het voorzorgsbeginsel is nodig. Verder leven
er nog altijd kritieken op de werking en de op-
drachten van de WHO. De komende conferentie
zal daar wellicht niet veel werk van maken. Het ge-
brek aan democratie en transparantie zal niet wor-
den weggewerkt. De deelname van de minst ont-
wikkelde landen blijft een probleem. Het is vaak
ook zo dat die landen niet voldoende weten hoe de
WHO functioneert.

Er is nog een ander pijnpunt. Ter gelegenheid van
de ondertekening van de akkoorden werd de ont-
wikkelingslanden beloofd dat er op termijn een
evaluatie zou komen op economisch, sociaal en mi-
lieuvlak, en dat er zo nodig een bijsturing zou
komen. We stellen echter vast dat er van die belof-
te niet veel in huis is gekomen.

Ik zou graag iets meer vernemen over het stand-
punt van de Vlaamse regering. Deze commissie is
het uitgelezen forum om daarover te praten. Wat is
het standpunt van de Vlaamse regering over, bij-
voorbeeld, de opname van onderwijs, kinderop-
vang en bejaardenzorg als "diensten" in de bespre-
kingen ?

Ten tweede : we kennen de discussie over een an-
dere globalisering en over de effecten van de eco-
nomische globalisering. Komt dat aan bod in het
standpunt van Vlaanderen ? Overweegt Vlaande-

ren voorwaarden te stellen bij een nieuwe onder-
handelingsronde ? Wat wil de overheid doen met
de terechte grieven van de ontwikkelingslanden ?
Moet men een en ander niet evalueren vooraleer
nieuwe stappen te zetten ?

De voorzitter : Minister Van Grembergen heeft het
woord.

Minister Paul Van Grembergen : Mijnheer de voor-
zitter, geachte collega’s, ik zal hier niet alle vragen
kunnen beantwoorden. Ik bezorg de commissie wel
het document met het standpunt van de Vlaamse
regering over de WHO. Dat document werd aan de
federale regering overgemaakt, want we brengen
een en ander in Qatar samen aan bod. In Qatar
wordt in feite enkel de agenda bepaald, maar er
wordt nog niet gediscussieerd over de keuzen en
de toekomstplannen.

Op 5 oktober heeft de Vlaamse regering een stand-
punt ingenomen over de op te stellen agenda voor
de onderhandelingen, naar aanleiding van de mi-
nisteriële conferentie van de WHO van 9 tot 13 no-
vember. Voorafgaand aan deze standpuntbepaling
is in uitvoering van een beslissing van de Vlaamse
regering van 15 juni een WHO-werkgroep opge-
richt. In die werkgroep zetelden vertegenwoordi-
gers van de kabinetten en de administratie.

Het standpunt was dus goed voorbereid. De werk-
groep was belast met de voorbereiding van de con-
ferentie en het creëren van een draagvlak voor het
standpunt van de Vlaamse regering. Ik kan u dus
meedelen dat de nota, waarvan sprake is in de
motie van het Vlaams Parlement van 1 december
1999, klaar is. Daarin wordt gevraagd om politieke
gedachtewisselingen te organiseren over interna-
tionale conferenties op basis van een voorberei-
dende nota.

Vooreerst wil ik stellen dat het standpunt betrek-
king heeft op de agenda voor de onderhandelin-
gen, en niet op de onderhandelingen zelf. In het
standpunt zijn de aandachtspunten verwerkt zoals
dat ook in de motie van 1 december 1999 is ge-
vraagd. Dat is erg uitvoerig gebeurd.

Ik wil u zeer beknopt meedelen welke aspecten
daarin zijn opgenomen. Ten eerste : Vlaanderen
dringt aan op een evaluatie, in uitvoering van de
akkoorden van Marrakech. Ten tweede : Vlaande-
ren vraagt een evaluatie van de werking van de
WHO zelf. Eventueel moet er een bijsturing ge-
beuren om een gelijke behandeling af te dwingen.
Ten derde : Vlaanderen wil de problematiek van de
arbeidsnormen agenderen, en verwerpt daarbij het
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sociaal protectionisme. Ten vierde : Vlaanderen
vraagt dat met het milieu rekening wordt gehou-
den, in het kader van duurzame ontwikkeling. Dat
moet worden geagendeerd, zonder dat dit leidt tot
ecologisch protectionisme in de enge zin van het
woord. Ten vijfde : Vlaanderen pleit voor een bete-
re toegang van de ontwikkelingslanden tot de we-
reldmarkt. U stelt vast dat de aandachtspunten van
de motie worden gerespecteerd.

Nadat u van deze nota hebt kennisgenomen, kun-
nen we daarover desgewenst in de commissie van
gedachten wisselen.

De voorzitter : De heer Ramon heeft het woord.

De heer Frans Ramon : Ik dank de minister voor
zijn voorstel om in de commissie op basis van de
nota wat uitgebreider in te gaan op dit onderwerp.
Ik stel vast dat de Vlaamse regering ernstig reke-
ning heeft gehouden met de goedgekeurde motie.
Het blijf natuurlijk de vraag wat er van zal overblij-
ven. Tijdens een discussie moeten we daar ook blij-
ven bij stilstaan.

De voorzitter : De nota zal aan alle commissiele-
den worden bezorgd.

Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 12.51 uur.
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